

60.008/x

Belföldi hírek

1978. szeptember 22. p é n t e k

bb.1. keserü jánosné beszéde

sl/a/hgy

1978. szeptember 22.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk azt a beszédet, amelyet keserü jános né könnyüipari miniszter a bnv megnyitójaként mond el. a beszéd feloldásig embargós!

x x x

a miniszter köszöntötte a vásár megnyitójának valamennyi résztvevőjét, majd így folytatta:

- ötödik éve rendezzük meg külön szakosítva ősszel a fogyasztási cikkek, tavasszal a beruházási javak nemzetközi vásárát budapesten. az elmúlt évek tapasztalata és a mostani vásár is igazolja, hogy helyesek voltak a szakosítási törekvések. különösen javára szolgál ez a vásárlókkal közvetlen kapcsolatot fenntartó, közszükségleti cikket gyártó iparágaknak, vállalatoknak. ilyenmódon a hazai és külföldi látogatók jobb áttekintést nyerhetnek arról, hogyan tudtuk ezen a területen megvalósítani gazdasági céljainkat, milyen kínálatot tudunk nyújtani a hazai lakosságnak, milyen árut ajánlunk külföldi vevőinknek.
/folyt.köv./

bb.1./ keserü jánosné.....1.folyt./-a

az idei őszi budapesti nemzetközi vásáron újabb gyártmányok, használati tárgyak, szolgáltatások önálló témakörönkénti csoportosítása kezdődött meg. a rendezők joggal feltételezik, hogy a jobban áttekinthető áru kínálat megkönnyíti az összehasonlítást, segíti a vevők döntéseinek megalapozását. ezáltal is hatékonyabban tudják felhasználni a vásárt a piac felmérésére, a közvéleménykutatására. a vásár napjai alatt meggyőződhetünk arról, hogy a vállalatok, szövetkezetek ezt a piacfelmérést egyre gyarapodó, változatos módszerekkel, eredményesebben folytatják.

- az ilyen nagyszabású ipari bemutatóknak azt a feladatot is szánjuk, hogy ne csak tükrözzék a képességeket, hanem az összehasonlítás lehetőségét felhasználva serkentsék a termelőket a technológiák és a gyártmány szerkezet korszerűsítésére.

- a technológia, a gyártmány szerkezet megújítása legfőbb biztosítéka az előrehaladásnak. igaz volt ez a múltban, követelmény a jövőben is. de különösen aktuális napjainkban és a közeljövőben, mert ez a legfőbb útja annak, hogy a gazdaságunkat sujtó, a világpiacon árányok változásából származó veszteségeket fokozatosan felszámoljuk. ez a legbiztosabb útja annak, hogy az integrációt a szocialista országokkal bővítsük, hogy a világpiacon termékeink versenyképességét javítsuk. a vásár módját ad szakembereinknek, hogy lássák, hol a helyünk a nemzetközi összehasonlításban s a maguk területén mit kell tenniük a gyorsabb előrejutásért.

- az őszi budapesti nemzetközi vásáron kiállító vállalatok, szövetkezetek többsége messzemenően érdekelt a népgazdasági céloknak megfelelően a gazdaságos export fokozásában, a nemzetközi gazdasági együttműködés, a munkamegosztás szélesítésében. a külkereskedelmi vállalatokkal együttesen olyan áru kínálatot tárnak az ide érkező külföldi partnerek elé, amelyek jó tárgyalási alapul szolgálnak a további exporthoz, termelési, értékesítési kooperációkhoz. bízom abban, hogy a vásáron is sikerül hosszabb távra szóló, nagyobb volumenű, az iparszerkezet korszerűsítését elősegítő, az érdekelt felek számára kedvező szerződéseket kötni.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ keserü jánosné.....2.folyt./-a

- a magyar szocialista munkáspárt múlt év októberi s ez év áprilisi határozata kiemeli, hogy népgazdaságunk mai fejlettségi színvonalára, társadalompolitikai céljaink megvalósítása, a programba vett termelési-és termékszerkezet-átalakítás nem nélkülözheti a gazdaságosan gyártott és értékesített árucikkek kivételének fokozását. a gazdaságosság ugyanakkor feltételezi azt is, hogy más termékekből csökkentve, vagy megszüntetve a hazai termelést, többet importáljunk. így a vásáron mind az eladók, mind a vevők megtalálhatják számításukat.

- ellátáspolitikánkkal egybehangzó az a kereskedelempolitikai cél, hogy növeljük a kész-és félkész termékek importját nemcsak választék bővítés céljából, hanem azért is, hogy a meglévő termelő kapacitásokat és a meglévő munkaerőt, a mi adottságaink között leghatékonyabban előállítható, itthon és külföldön keresett cikkek előállítására használjuk ki.

- erre a vásárra olyan időpontban kerül sor, amikor a külpiaci viszonyok nehezebbek, néhány országban sokasodtak a protekcionista, saját ipart védő intézkedések. a magyar vállalatoknak tehát nincs könnyű feladatuk, amikor a termékszerkezet átalakításában gyorsabb előrelépést szorgalmazva törekednek a külpiacon jobb minőségű, értékesebb gyártmányokkal nagyobb devizabevételt elérni. a nemzetközi együttműködés fokozásával, új formáinak alkalmazásával hatékonyabb előrelépésre van szükség. bízom abban, hogy erre jó alkalmat nyújt ez a vásár is, amelyen 30 ország kereskedelmi körei képviseltetik magukat.

- tovább erősödött a budapesti közszükségleti cikk vásár nemzetközi jellege, amit a legkézenfekvőbbben a külföldi kiállító cégek számának gyarapodása jelez. ehhez hozzájárul, hogy az őszi budapesti nemzetközi vásárhoz kapcsolódva ismét sor kerül a hovatartozó kereskedelmi és a vendéglátóipari berendezések szakkiallítására.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.1./ keserü jánosné.....3.folyt.-a

- a vásár jelentőségét növeli, hogy megkezdődött népgazdaságunk következő öt éves tervének előkészítése, a hazai igények, lehetőségek hosszú távu felmérése és kezdődnek a tervegyeztető tárgyalások a szocialista országokkal az áruforgalom, a nemzetközi munkamegosztás, szakosítás, kooperáció fejlesztéséről.

- az idei budapesti nemzetközi vásár megemlékezik ujkori gazdaságtörténetünk jeles évfordulójáról, a három évtizeddel ezelőtti államosításról. a kiállítások tükrözik, milyen utat tett meg iparunk a szocialista gazdasági rend megteremtésének e történelmi jelentőségű lépése óta.

végül a miniszter köszönetet mondott a vásár szervezőinek, rendezőinek, kiállítóinak, s azt kívánta, hogy a találkozó is járuljon hozzá a népek közti barátság, együttműködés, a békés egymás mellett élés elmélyítésében./mti/

-. -

bb.2. folytatja hagyományait a nemzeti színház - nagy péter igazgató nyilatkozata

i/me/s;böc/a/hgy

1978. szeptember 3-án.

a nemzeti színház számára ír drámát szabó magda, dobozy imre, galsai pongrác, s a színház új vezetőségének kezdeményezésére más írók is ígéretet tettek erre. milyen más eredmények várhatók? mit tettek és tesznek a nagymúltú színház hagyományainak folytatásáért? milyen koncepció szerint alakítják ki a színház profilját, stílusát, tevékenységét? - e kérdésekre válaszolva nagy péter, a nemzeti színház igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

/folyt.köv./

- 4 -

bb.2./ folytatja.....folyt./-a

- az ország első színházának profilja évtizedek óta napirendi téma, mivel a nemzeti színház presztízse, hitele, történelmi tradíciója ellenére lényegében ugyanazt csinálta, mint a többi fővárosi és vidéki színház. meggyőződésem: a nemzeti színház hagyományait folytatva kell kialakítanunk a színház arculatát, vagyis elsősorban a magyar dráma fenntartása, az új, születő magyar dráma istápolása kell, hogy legyen a színház sajátossága. ezért ösztönöztük, és ösztönözzük a jövőben is a kortárs magyar írókat drámák írására. hivatásunkat teljesíthetjük úgy is, hogy előadásainkkal felvázoljuk a magyar drámairodalom ivét. a teljesség igénye nélkül persze, hiszen csak amaí nézőnek is sokat mondó művek számíthatnak értéklődés-re.

- a repertoárból elsősorban a magyar drámákat tartottuk meg, azokat visszük tovább. újabb magyar darabot azonban ebben az évadban, a nagy színpadon nem adhatunk elő, mert a dramaturgián egyetlen ilyen mű sem volt, amikor átvettük a színház vezetését. hogy mégse muljék el esztendő úgy, hogy e házban nem szólaltatjuk meg magyar szerző új művét, éjszakai előadásban maróti lajos számkivetettjét, danteről szóló monodramáját visszük színre sinkovits imre szereplésével. ez talán csak szimbólikus gesztus, de nem jelentéktelen. a fővárosi művelődési ház színpadán - ahol, a kamaraszínház hiányát pótolva, a nem élhetek muzsikaszó nélkül és az erzsébet nap című darabot játsszuk hetenként kétszer, háromszor - szeretnénk egy másik magyar művet is bemutatni még ebben az évben.

- szándékunk tehát, hogy az eddiginél sokkal fokozottabb mértékben játsszuk a magyar klasszikusok művét az élő magyar irodalmat, ezenkívül a világirodalom klasszikusainak alkotásait és számos modern művet. jelenleg ennél sokkal konkrétan nem vázolhatjuk terveinket, hiszen minden esztendő műsora hosszas vitatkozás, egyeztetés, az igények, az ambíciók, a lehetőségek összeillesztésének az eredménye. talán az idei műsorunk nem felel meg teljesen a céljainknak, de ebben is kifejeződik az a törekvés: olyan műveket keresni és találni, amelyek a kor kérdéseire válaszolnak.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.2./ folytatja.....2.folyt./-a

ebből a szempontból jó a darabválasztás, büchner, gorkij, weöres, wesker más-más módon, de egyaránt a kor és az ember, a forradalom és az individuum, az egyén és a társadalom viszonyának alapproblémáit feszegetik.

- jelenleg az a feladat, és probléma áll előttünk, hogy a társulatot és a rendezőket,, mindenre képessé,, tegyük. nem hiszem, hogy az lenne a helyes, ha a nemzeti színház minden darabot egyformán szólaltatna meg. megítélésem szerint akkor nemzeti színház a nemzeti színház, ha alkalmazkodni tud a műhöz, az író mondanivalójához, és nem kis mértékben a korhoz is, amelyről a mű szól az új rendezők új koncepciót, új munkastilust hoztak magukkal. törekvéseiket támogatják a velük érkezett színészek. a megújulást azonban nemcsak tőlük, hanem az egész társulattól várom. mindnyájunktól függ: ez a színház az,, átkos visszavonás,, helyéből az áldott együttműködés helyévé tud-e, fog-e változni. hangsúlyozni szeretném: szükséges, már régen megérett reformok végrehajtására jöttünk a nemzeti színházba. és azt hiszem, a minimumot már megtettük.

- országos érdeklődés kísérte a nemzeti színházban végbement változást. az érdeklődés forrása az az elég hosszú ideig lappangott, majd egyre nyilvánvalóbbá vált válság volt, amely kihatott a produkciókra is. felkeltették az érdeklődést azok a fiatal szakemberek is, akik erre a felelős posztra elkísértek. nagyon remélem: megfelelünk a várakozásnak. azért jöttünk ide, hogy jó színházat csináljunk a színészek és a nézők örömére, megelégedésére - mondotta befejezésül nagy péter./mti/

-.-

bb.3. változik a,, most mutasd meg,,

i/cs/tr/bc/a/hgy

1978. szeptember 22.

betűk, szavak mutogatása helyett mozgás és asszociációjáték - új formát ölt október 8-tól a televízió népszerű,, most mutasd meg,, című vetélkedő műsora.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.3./ változik.....folyt./-a

ezen túl ugyanis a fiatalok helyett közismert személyiségek játszanak majd - kellemes félórát ígérve a nézőknek - minden második vasárnap. a külpolitikai újságírók csapata pálfy józsef, a televízió egyik gárdája vértessy sándor, a ludas matyi csoportja árkus józsef, a színészeké kabos lászló vezetésével, valamint a rádió, a táncdalénekesek, a kritikusok és a tv-híradó csapatai vetélkednek majd egymással. párbajoznak tv-, rádióműsor és filmcímeket mutogatva, szólásokat, közmondásokat, népies kiszólásokat játszanak el, mesterségeket mutatnak be, jelekkel adnak instrukciókat a csapatnak, zsákbanckát,, árulnak,, a nézőkkel, barkochbáznak- mindezt hang nélkül, és megszabott időre. az első műsort: szegvári katalin, a továbbiakat vágó istván vezeti majd./mti/

-.-

bb.4. sok a látogató a sárvári várban

sze/8;is/a/hgy

1978. szeptember 22.

valóságát megszállták a turisták a sárvári nádasy várat, amelyet újjáépítve, művelődési központtá alakítva augusztus 20-án adtak át a közönségnek. hétköznapi-ünnepnap ezrek látogatják a falai között létesült muzeumot, a különböző kiállításokat, a könyvtárat, a művelődési központot. maga a megszállt reneszánsz épület és gyönyörű udvara is vonzza a látogatókat. a legtöbb nézője a díszteremnek akad, amelyben hatalmas 17.századi falfriskók láthatók, a könyvbarátok hosszasan időznek a 16. századi helyi sylveszter jános féle nyomda másolatánál. eredetijén állították elő 1539-ben az első magyar nyelvű nyomtatott könyvet./mti/

-.-

bb.5. öreg gépek az ópusztaszeri emlékparkban

dén/is/a/hgy

1978. szeptember 22.

a csongrád megyei muzeumok kérésére egyre több mezőgazdasági üzemünk adja át régi, használatból kivont gépeit az ópusztaszeri nemzeti emlékparknak, az ott létesülő muzeumi kiállítás részére.

/folyt.köv./

- 7 -

bb.5./ öreg.....folyt./-a

az eddigi szerzemények, a lófogatú vetőgépek, a hoffer traktorok, a cséplőgépek a napokban új társat kaptak hajdunánásról: egy 1913-ban gyártott gőzekét. a hatalmas gépet a szegedi olajbányászok egyik nagy teherbírásu járművével szállították a helyszínre. több olajbányász szocialista brigád társadalmi munkában rozsdátlanítja és újrafesti az ópusztaszerre érkező gépmatuzsálemeket, amelyek egyelőre még a fedett tároló élkészültéig a szabad ég alatt állnak./mti/

-.-

bb.6. 1848-as honvédtiszt fényképe - a fotózás őskorának relikviái a pécsi janus pannonius muzeumban

igó/is/a/hy

1978. szeptember 22.

a fényképezés őskorának ritka emlékei kerültek a pécsi janus pannonius muzeum fotóarchívumába: három daguerrotipia a XIX. század derekáról. eddig ismeretlen ősfotókról van szó, a muzeum évkönyvében publikálja majd őket B. Horváth Csilla helytörténész. a kultúrtörténeti és technikátörténeti szempontból egyaránt fontos képek jó kiegészítik a muzeum tízezer fotóból álló gyűjteményét, amely kerekén százhuszonöt éves időszakot fog át.

különösen értékes relikviának számít egy 1848-as honvédtiszt képe. mint kiderítették, szente pál huszárkapitányt ábrázolja egyenruhában. a másik daguerrotipia Czopf Károlyné született Pulszky Anna portréja. férje alezredesként harcolt a honvédhadseregben, nagybátyja a híres politikus és történész, Pulszky Ferenc volt. az ovális alakú enyhén színezett kép jóképességű daguerrotipista művész munkája. a harmadik felvétel egy ismeretlen fiatal nő fotója. az első két daguerrotipia minden bizonnyal Magyarországon készült, esetleg Pécsen, a harmadik viszont egy berlini mester felvétele.
/mti/

-.-

- 8 -

bb.7.,, végezzük el együtt a nyolc osztályt,, mozgalom
szel/is/a/hgy

1978. szeptember 22.

„végezzük el együtt a nyolc osztályt,, mozgalmat indítottak több vas megyei iskolában. főleg olyan helységek iskoláiról van szó, amelyekben magas a cigánylakosság aránya. ezekben nagy erőfeszítéseket tesznek a túlkoros, osztályismétlő tanulók segítése érdekében, hogy ők is kijárják az iskolát. a megyében szeretnék megállítani vagy csökkenteni az iskolából kimaradók számának emelkedését. a tapasztalatok szerint később, a munka mellett már igen nehéz tanulásra serkenteni azokat, akik csak hat vagy annál kevesebb osztályt jártak, ezért igyekeznek mind a nyolc osztály elvégzésére ösztönözni a gyerekeket.

körmenden az üzemek szocialista brigádjai együttműködési szerződéseket kötöttek az iskolákkal, s vállalták, hogy minden lehető eszközzel segítik a „végezzük el együtt a nyolc osztályt,, mozgalmat. vállalatukban az is szerepel, hogy saját gyermekeik tanulásával is többet törődnek a jövőben./mti/

-.-

- 9 -

bb. 8. nemzetközi tit-konferencia budapesten

i/ke/rj bc hgy

1978. szeptember 22.

negyedik alkalommal rendezik meg - ezuttal budapesten - szeptember 26-a és 30-a között a szocialista országok tudományos ismeretterjesztő társulatainak nemzetközi módszertani konferenciáját.

Évek óta visszatérő témaként foglalkoznak e konferenciákon a politikai és a tudományos ismeretterjesztéssel a munkások körében, a tudományos-technikai forradalom kérdéseivel, és az ismeretterjesztés formáival. ezuttal az ismeretterjesztő munka hatékonyságáról lesz szó: a testvérszervezetek képviselői beszámolnak az újdonságokról, amelyeket tevékenységük intenzívebbé tételére vezettek be az elmúlt időszakban.

a fórumon bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és - első alkalommal - vietnam tit-szervezeteinek képviselői egyeztetik majd a társaságok nemzetközi terveit. ezek eddigi megvalósítása során neves előadók tartottak előadást más társulat rendezvényein, és sikeresen használtak fel munkájukban másik országbeli ismeretterjesztő anyagokat.

a tanácskozás befejezéseként a vendégek ellátogatnak egy-egy megyei tit-szervezethez, s megismerkednek tevékenységével. /mti/

-. -

bb. 9. könyvbarátok köre a szolnoki volánnál

end/rj is hgy

1978. szeptember 22.

könyvbarátok köre alakult a szolnoki volán vállalatnál. a több mint hétezer kötetes üzemi könyvtár pártfogói - zömmel szocialista brigádtagok - népszerűsítik a dolgozók körében a mai magyar irodalmat. megvitatják a tartalmilag, művészileg értékesebb könyveket, irodalmi alkotásokat. rendszeressé teszik az író-olvasó találkozókat és meghívják néhány szakírókat az októberi műszaki könyvnapokra is. a könyvtár a jelenlegi ideiglenes helyéről rövidesen a volán új oktatási központjába teszi át székhelyét, ahol tágas önkiválasztó helyiség, jól berendezett olvasóterem áll majd a könyvbarátok rendelkezésére. /mti/

-. -

8.03 rj

-10 -

8⁴⁰ 06

bb. 10. ujitó bányászok

csiz/rj hgy

1978. szeptember 22.

a nógrádi szénbányák dolgozói több mint négyszáz ujitási javaslatot nyújtottak már be az idén. ezek közül háromszázötven bizonyult hasznosíthatónak. az ujitások bevezetésétől 7 millió 200 ezer forint megtakarítás várható: ez az összeg meghalad minden korábbi egészéves eredményt. az ujitóknak kifizetett díj megközelíti a félmillió forintot.

az ujitó mozgalom fellendülését olyan kiemelkedően hasznos ujitások jelzik, mint a nagy imre és balogh pál technikusok által javasolt módosítás a ménkesi szállítójárat vonalán. az általuk kidolgozott és az eredeti tervtől eltérő csilléfor-galmi rendszer szükségtelessé tette százhetven méter meddővázat kihajtását. ezzel a ménkesi bánya rekonstrukciós költségei egy millió 700 ezer forinttal csökkentek, ráadásul az új csilléfor-galmi vonal is rövidebb lett, és a csillék áramlása felgyorsult. nagy a fontossága a kisebb horderejű, de a munkahelyek számára szinte nélkülözhetetlen munkaszervezési, munkavédelmi jellegű javaslatoknak is.

a bányászok ujitó kedvét táplálja a helyi bányász szakszervezet aktív részvétele a vitás ujitási ügyek intézésében, a munkavédelmi ujitások külön jutalmazása, de leginkább a vállalat egész ujitásoknak-ujítóknak kedvező - légköre. ez utóbbira csak egy, de nagyon jellemző tény: a nógrádi szénbányáknak két évtizede nem volt peres ügye ujitóival. /mti/

-. -

bb. 12. őskori település sé községben

szel/is/rj hgy

1978. szeptember 22.

őskori település feltárását kezdték el a nyugat-magyarországi sé községben a szombathelyi savaria muzeum régészei. néhány évvel ezelőtt már találtak itt őskori leleteket. többek között értékes szobrocskák kerültek elő a föld alól. a mostani ásatások során újabb területeket tárnak fel a kis határmenti falu közelében. a szakemberek összefüggést keresnek a szintén feltárás alatt álló közeli velem-szentvidi bronzkori település és az egykori séi őstele-pülés között. /mti/

-. -

8.20 rj

-11 -

8⁴⁰ 06

bb. 11. termálvizet ad a meddő olajkut - primörtermesztésre hasznosítják

tób/rj is hgy

1978. szeptember 22.

Csongrád megyében hatvanegy olyan mélyfúrású kutat tartanak nyilván, amelyeket a szénhidrogénmezők feltárása közben fúrtak, de meddőkné bizonyultak. A vizsgálatok kiderítették, hogy ezeknek a kutaknak mintegy a fele alkalmas arra, hogy az olaj, illetve földgáz helyett jó minőségű, magas kalóriaértékű termálvizet adjon. Hasznosításukról egy erre a célra alakult bizottság gondoskodik. Kezdeményezésére eddig huszonhárom termálkútra jelentették be igényüket a mezőgazdasági üzemek.

A forráskutai haladás tesz területén már megkezdte próbaüzemelését az egyik, percenkint 1.100 liter 90 fokban vizet adó kut, ezzel fűtik a szövetkezet két új, együttesen hatezerháromszáz négyzetméter alapterületű üvegházat. A termálenergiára alapozva még két hasonló méretű üvegházat építenek a tesz-ben. /mti/

bb. 13. két-három hetet késik a kukoricák érése - csak a fagy jelent veszélyt a termésre

dáv/

rj kz hgy

1978. szeptember 22.

A rendkívül hűvös időjárás, az ideai kevés napfény hatására országsszerte két-három hetet késik a melegigényes kukoricák érése, s a tavalyi év hasonló időszakához viszonyítva 8-12 százalékkal magasabb a szemek nedvességtartalma. Tavaly ilyenkor már az ország több részén betakarításhoz készülődtek, az idén a határt járó szakemberek közül sokan már a termésért aggodnak, s attól tartanak, hogy a hűvös, szeles idő „betakarítja”, a kukorica nagy részét. Bár az érési idő alaposan eltolódott, a termésre már csak egy korán - október 5-10-ig terjedő időszakon belül - beköszöntő fagy jelenthet veszélyt, a kukoricanevelés hazai központjában, a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetében, a szakemberek úgy nyilatkoztak: amennyiben addig az időjárás fagymentes lesz, az idén még jó termést takaríthatnak be a gazdaságok. A betakarítást nem érdemes erőltetetten sürgetni, még a jelenlegi hűvös, szeles idő is ugyanis hektáronként 20-100 kilogrammal gyarapítja a termést.

/folyt.köv./

8.30 rj

gtr 6

-12 -

bb. 13. / két-három hetet... 1. folyt./rj

Martonvásáron a különböző érési csoportba tartozó kukoricák nedvességtartalmát rendszeresen mérik. A tapasztalatok szerint a korai, a fao 200-as érési csoportba tartozó fajták nedvességtartalma 35 százalékos, a 300-as csoporthoz tartozó kukoricáké 40 százalékos, a 400-as csoportba tartozóké 45 százalékos, a késői érésű fao 500-as illetve 600-as csoportokban pedig 50, illetve 55 százalékos a szemek nedvességtartalma. A mérési eredmények és az ideai tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a vetésnél növelni kell a korai, illetve középkorai fajták arányát, s nagyobb figyelmet kell fordítani az optimális vetésidőre. Az áprilisban elvetett fajták ugyanis lényegesen érettebbek, mint a májusban földbe kerültek.

A gazdaságoknak a gyorsan száradó, a nedvességet gyorsan leadó fajtákat kell előnyben részesíteni. Ilyen tulajdonságu kukoricáink már vannak, többek között a mvtc 296 és az nkpx 20-as hibridek a mostani - csak öt-tíz évenként előforduló - rendkívül szeszélyes, hideg időjárás mellett is jól „vizsgáztak”, a kis parcellákon, s sokat ígérnek a szántóföldeken. /mti/

bb 14. a fővárosi fürdőigazgatóság

mm um di

1978. szeptember 22.

Közlí, hogy a palatinus strand szeptember 24-én, vasárnap tart idén utoljára nyitva. A szabadság, a széchenyi strand, a csillaghegyi sáttortetős uszoda, a gellért pezsgőfürdő, valamint a Lukács, a rudas és az újpesti uszoda egész évben a közönség rendelkezésére áll. /mti/

- 13 -

9.00/um

gtr 6

bb. 15. megnyilt az őszi budapesti nemzetközi vásár

t/kf/ol/sl rj di

1978. szeptember 22.

pénteken ünnepélyesen megnyitották az őszi budapesti nemzetközi vásárt, a fogyasztási cikkek v. szakosított bemutatóját.

az ünnepségen megjelent havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai józsef és szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, ott volt a kormány több más tagja, a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, valamint a hazai és külföldi kiállítók, kereskedelmi partnerek sok képviselője.

a himnusz elhangzása után keserü jánosné könnyüipari miniszter mondott beszédet. /am mai bb. 1. számú kiadásunkban közölt beszéd embargóját a következő javítással feloldjuk:

a 2. folytatás utolsó előtti bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen: „amelyen harmincegy ország kereskedelmi körei képviseltetik magukat,„

a miniszter megnyitó beszéde után a vendégek körsétát tettek a vásáron.
/folyt.köv./

bb. 17. puja frigyos külügyminiszter

mm/rj di

1978. szeptember 22.

pénteken elutazott new yorkba, az ensz-közgyűlés xxxiii. ülészakára. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz páál külügyminisztériumi államtitkár és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

10.20 rj

-14 -

11²⁵UG

bb. 16. egészségügyi tervezés, szervezés - nemzetközi tanácskozás budapestben

t/az/rj di

1978. szeptember 22.

jegyzőkönyv és feladatterv aláírásával zárult budapestben a kgst tagországok egészségügyi, tudományos-műszaki együttműködési tervének szervezési kérdéseivel foglalkozó nemzetközi szakértői értekezlet. a ksh számítástechnikai oktatási központjában rendezett háromnapos eszmecsere az egészségügy távlati terveinek kidolgozásáról, a járó- és fekvőbetegellátás korszerűsítéséről, a gyógyintézeti hálózat fejlesztésének lehetőségeiről, tapasztalatairól, s mindezzel összhangban a szakemberképzés teendőiről tanácskoztak a bolgár, a csehszlovák, az ndk-beli, a szovjet és a magyar szakemberek.

a tanácskozás előzményeiről és eredményeiről szólva mányi géza, az egészségügyi minisztérium szervezési tervezési és információs központjának igazgatója, a magyar szakembercsoport vezetője elmondta, hogy a kgst egészségügyi állandó bizottságának koordinálásával az utóbbi években sikeres nemzetközi együttműködés bontakozik ki, például a gyógyászatban, a gyógyszerkutatásban, az orvosi műszergyártásban, s nem utolsósorban az egészségügyi irányítás, tervezés, szervezés terén. ez utóbbi témakör szakértői megosztásáról döntöttek. eszerint - eddigi eredményeik alapján - a magyar szakemberek a gyermekgyógyászati ellátás, a bolgárok a belgyógyászat, az ndk-beliek a szülészeti, nőgyógyászati, a szovjetek a szemészeti, fül-, orr-, gégszeti, s számos más orvosi szakterület hálózata fejlesztésének módozatait kutatják, s az elemző munka nyomán javaslatokat tesznek a távlati tervezés általánosítható módszereire, a várható feladatok megoldására.

az értekezlet külföldi résztvevői pénteken elutaztak budapestről. /mti/

--

bb. 18. a Lottó e heti nyerőszámai

tr/rj di

1978. szeptember 22.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a szerencsen megtartott 38. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

4, 9, 65, 70, 90

/mti/

--

10.30 rj

-15 -

11²⁵UG

bb. 19. a közlekedési muzeológusok bécsi ülészakának
részvevői nagyecenken

cser/rj ká di

1978. szeptember 22.

pénteken magyarországra -sopronba és környékére - látogattak a közlekedési muzeumok világszervezete bécsi ülészakának részvevői. a magyar-osztrák közös érdekeltségű győr-sopron-ébénfurti vasúttársaság különleges programról gondoskodott számukra. a világ minden részéből az osztrák fővárosba érkezett közlekedési muzeológusok bécsből autóbusszal utaztak burgenlandba, ahonnan a gysev egy múlt század végi szerelvénye hozta át őket sopronba. a vonat személyzete korabeli egyenruhában fogadta az utasokat. a szerelvényt az állomásokról kürtjellel indították.

a vonat sopronból fertőbözra folytatta útját. utasai ott átszálltak a muzeumvasutra, amellyel nagyecenkre utaztak. nagyecenken megtekintették a mozdony bemutatót, a széchenyi emlékmuzeumot és az állami méntelepet. a program soproni városnézéssel zárult.
/mti/

--

bb. 20. a légúti betegségek is eredményesen kezelhetők a büki vízzel

szel/rj ká di

1978. szeptember 22.

Légúti megbetegedések kezelésére is alkalmas a büki gyógyvíz - jelentették be pénteken bük-fürdőn a „korányi frigyés”, tbc és tüdőgyógyász társaság bronchológiai szekciójának ülésén. az eddig baleseti utókezelésre, emésztőszervi- és reumatikus betegségek gyógyítására használt, ásványi anyagokban gazdag gyógyvíz a bronchológiai gyógyításban is helyet kaphat a jövőben.

az ország legjobb bronchológusai és a rokon orvosi szakmák képviselői huszonhét előadáson számoltak be a légúti megbetegedések gyógyításában nagyjelentőségű új vizsgálati módszerekről. meghatározták a bronchológia kapcsolatát más orvostudományi ágakkal, mindenekelött az intenzív betegellátással és a baleseti sebészettel. /mti/

--

11.25 rj

-16 -

11.00 LG

bb. 21. lezárt kut vizét használták - 67 megbetegedés

cser/rj ká di

1978. szeptember 22.

már korábban lezárt kut vizét használták mosogatásra rába - csanakon, s az szem kizárt, hogy a tilalom ellenére ittak is belőle. ezt követően eddig 67 megbetegedés történt. 19 betegnél mutatták ki a vérhast. két - óvodás kóru kisgyermeket - kórházban ápolnak. /mti/

--

bb. 22. szüretelik az ezerjót csongrádban

tób/rj kz di

1978. szeptember 22.

csongrád megye homokvidékén megkezdték a legkorábban érő borszőlő, az ezerjő szedését. a kevés napfény, a szokottnál hűvösebb nyár két héttel késleltette az érést. a must még csak 14-16 cukorfokos. a gazdaságok nem is sietnek a szedéssel, az időjárás kedvézőre fordulása esetén ugyanis két-három naponként egy-egy cukorfokkal javulhat a must minősége. a terméskilátások vidékenként változnak attól függően, hogy a tavaszi fagyok mennyire károsították az ültetvényeket. a korszerű nagyüzemi telepítések általában jobban tünték az időjárás viszontagságait. a tavalyi bő teremstől azonban messze elmarad az idei. /mti/

--

bb. 23. kiállítás kézműiparról mezőtúron

lász/rj kz di

1978. szeptember 22.

kiállítás nyílt pénteken mezőtúron, a kisiparosok országos szervezete megalakulása 30. évfordulója alkalmából. bemutatja szolnok megye kézműiparának fejlődését, felsorakoztatja a megyében jelenleg dolgozó mintegy négyezer kisiparos legsikerültebb munkáit. a bemutató érdekességei között fellelhetők a régi céhek, s az ezeket követő ipartestületek emlékei, az évszázados multu jászapáti kékfestő ipar anyagai és szerszámai, - a híres mezőtúri cserépedények és subák. az utóbbiak egy ma is alkotó három generációs szücsdinasztia kézügyességét dicsérik. /mti/

--

12.15 rj

-17 -

12.00 LG

bb.24. új háromszáz vagonos vetőmag tároló

csiz/rj kz di

1978. szeptember 22.

határidőre és a tervezettnél csaknem kétmillió forinttal olcsóbban felépített és felszerelt háromszáz vagon befogadó-képességű vetőmagkikészítőt és tárolót helyeztek üzembe pénteken a mátraaljai állami gazdaság sziráki üzemegységében. az állami gazdaság több évre szóló megállapodást kötött a vetőmagtermeltető és forgalmazó vállalattal buza-, tavaszi árpa és borsó vetőmag termelésére, értékesítésére. a most átadott előkészítő üzem és tároló biztosítja, hogy a vetőmag a megállapodásban előírt minőségben kerüljön a termelőkhöz. /mti/

--

bb. 25. vetik az őszi árpát zalában

tóa/rj kz di

1978. szeptember 22.

pénteken az őszi árpával kezdődött a kalászosok vetése zalában. a munkát azonban alaposan megnehezíti, hogy a csontkeményre száradt agyag-talajokon csupán fél teljesítménnyel tudnak dolgozni a gépek. a megfelelő minőségű vetőágy készítése az ember hozzáértését csak úgy, mint a gép teljesítőképességét alaposan próbára teszi. a megye nagyüzemei annak ellenére nem várnak az esőre, sőt úgy tervezik, hogy a jövő héten hozzáfognak a buza vetéséhez is.

kedvező viszont a száraz időjárás a minden eddigénél nagyobb tömegű silókukorica betakarításához. a gazdaságok a lehetőséget kihasználva október elejéig a szemeskukorica betakarításának kezdetére mindenütt be akarják fejezni a silókukorica vágását, feldolgozását.

zala megye 13 termelőszövetkezeti és állami gazdaságában gyakorlatilag második hónapja tart a gyümölcszüret. a héten már a téli alma szedését is megkezdték. naponta csaknem 3.000-en tevékenykednek a gyümölcsöskertekben a szedéssel, az osztályozással és a szállításal. a szedéssel egyidejűleg kezdődött meg a termelőüzemek hűtőházainak feltöltése és az export is. /mti/

--

12.55 rj

-18-

13 ¹⁵UG

bb. 26. időjárásjelentés

rj di

1978. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én, pénteken 13 órakor

változékony, szeles idő

szárazföldünk legnagyobb részének időjárását gyors változások jellemzik. kontinensünk északi, északkeleti és keleti vidékeit gyorsan vonuló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu lég-hullámok árasztották el, amelyek hatására ott változékony, szeles az idő, több helyen keletkezik eső, zápor. az ibériai-félszigeten, nyugat-európa nagy részén, az appennini-és a balkán-félszigeten leszálló légmozgások alakítják az időjárást, így ezeken a területeken jobbra száraz az idő. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában északnyugat felől érkező nedves levegő határozza meg, ezért változékony időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön északnyugaton erősen, máshol változóan felhős volt az ég. az ország nagy részén 4-7, délkeleten pedig 8-10 órán át sütött a nap. a dunántul északi felében több, máshol csak egy-két helyen alakult ki kisebb eső, zápor. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős helyeken 12-14, máshol 15-18 fok között volt. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 4-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, szeles idő volt. az erős északnyugati szelet helyenként viharos szellőkésések kísérték. a hőmérséklet 11 órára 13-18 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, 4,0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tenger szintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken: változóan felhős idő, néhány helyen futó záporral.

szombaton: eleinte erősen felhős idő, több helyen esővel, majd nyugat felől felhőátvonulások, elszórtan futó záporral.

a többfelé élénk, időnként erős északnyugati, északi szél az éjszakai órákra átmenetileg kissé mérséklődik, szombaton napközben ismét megerősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-19 fok között

a duna vízállása budapestnél 224 cm, a hőmérséklete 15.2 fok. /mti/

--

13.00 rj

-19 -

13 ²⁰UG

bb. 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 22-én 13 óráig:

se/rj

1978. szeptember 22.

1. keserűné beszéde
 2. nagy péter nyilatkozata
 3. vetélkedő a tv-ben
 4. turisták sárváron
 5. emlékpark
 6. fotorelikviák /1. jav./
 7. végezzük el...
 8. tit-konferencia
 9. könyvbarátok-köre
 10. ujitó bányászok
 11. termálvíz hasznosítás
 12. őskori település
 13. kukoricatermés
 14. a fürdőigazgatóság közlése
 15. bnv
 16. kgst eü-tanácskozás
 17. puja frigyos new yorkba utazott /2. sz. jav/
 18. Lottó
 19. közlekedési muzeológusok nagyecenken
 20. tüdőgyógyász társaság ülése
 21. rossz ivóvíz
 22. szüret csongrádban
 23. kézműipari kiállítás
 24. vetőmag tároló
 25. árpavetés
 26. időjárás
 27. hirjegyzék
- /mti/

--

bb. 28. szovjet író martfői szocialista brigád-tagok között
end/rj kz di

1978. szeptember 22.

a „kell a jó könyv,, olvasópályázaton részt vevő szocialista brigádtagokkal, a szovjet irodalom barátaival, találkozott pénteken a martfői tiszta cipőgyár művelődési házában vitalij korotics költő, író és műfordító, az ukrán írószövetség titkára. a „kegyetlen emlékezet,, című ifjúsági dokumentumregény és számos, más irodalmi mű szerzője, aki jelenleg irodalmi riportot készít az alföld olajbányászairól, a mai szovjet irodalomról és költészetéről beszélgetett olvasóival a művelődési ház felolvasó színpada pedig vitalij korotics több versét adta elő. /mti/

--

13.42 rj

-20 -

14 ¹⁵ CC

bb. 29. tanácskozás a szeptiszről - megkezdődött a magyar infektológiai társaság vándorgyűlése

mzs/rj kz di

1978. szeptember 22.

az új antibiotikumok birtokában ma már az olyan baktériumos fertőzéseken is urrá lehetnek az orvosok, amelyek gyógyítása korábban kilátástalan volt - hangoztatták a magyar infektológiai társaság pénteken győri megnyitott vándorgyűlésén. a fertőző betegségek feltárásával és gyógyításával foglalkozó szakemberek ezúttal a szeptiszről tanácskoztak, amelyet a köznyelv helytelenül vérmérgezésnek nevez. a szeptisz mint elmondták, valójában olyan baktériumos fertőzés, amely az egész szervezetet elárasztja a kórokozókkal és egyidejűleg több szervet is betegé tesz. sokféle előidézője közül a győri vándorgyűlésen hazánkban leggyakrabban előfordulókról, illetve az azokkal kapcsolatos legújabb kutatási eredményekről, kezelési módokról számolnak be.

a fertőző betegségek felszámolása terén, mint a vándorgyűlés megnyitóján ugyancsak megállapították, az elmúlt évtizedben kimagasló eredmények születtek hazánkban. ebben világviszonylatban is elismert oltási rendszerünk ugyanúgy közrejátszott, mint az, hogy az egészségügyi ellátásban a megelőzés került az előtérbe - hangsúlyozták továbbá, hogy a fertőző betegségek felszámolása terén elért eredmények a kutatók, az orvosok és a laboratóriumi szakemberek együttes, egymást kiegészítő tevékenységének köszönhetőek. a baktériumos fertőzések leküzdése is a különböző szakterületeken dolgozók - a klinikusok és a közegészségügyi-járványügyi szakemberek - összehangolt együttműködését igényli. /mti/

--

bb. 30. mezőgazdasági munkások utcája szigetváron

igó/rj kz di

1978. szeptember 22.

elkészült szigetvár új negyedében - a lenin lakótelepen - a mezőgazdasági munkások utcája, amely stílusosan, a munkás utca nevet kapta pénteken. az ünnepségen harminc szép, korszerű lakást adtak át itt a helybeli állami gazdaság dolgozóinak; munkásinak vagy közvetlen munkairányítóinak. valamennyien a szigetvári állami gazdaság munkásai kásépitő szövetkezetének tagjai. a közösséget azzal a céllal hozták létre, hogy megkönnyítsék, meggyorsítsák a hajdani cselédlakásokban élők otthonteremtését.

/folyt.köv./
13.55 rj

-21 -

14 ²⁰ CC

bb. 30. / mezőgazdasági... 1. folyt./rj

a gazdaság nehéz „örökséget”, vett át az uradalmaktól: puszták hosszú sorát - több mint félezer lakással. a külterületi lakónegyedeket nagy anyagi áldozat árán tervszerűen, fokozatosan felszámolják és az ott élő embereket új otthonokhoz segítik hozzá. már eddig tíz szigetvár-környéki pusztát, major, tanya tünt el a térképről és mintegy száz régi, rossz lakást bontottak le. a törekvés az, hogy a dolgozók közül mind többen telepedjenek le a központi fekvésű szigetváron, ezt segíti elő a munkáslakásépítő szövetkezet is.

a szigetvári városi tanács kedvezményes áron adott építési területet a szövetkezetnek. a szalagszerűen épült munkáslakások mindegyike emeletes és egy-egy családnak ad önálló otthont. a nyolcvanöt négyzetméter alapterületű, három szobás, összkomfortos, egyedi központi fűtéses lakások nem olcsók. ám a különféle támogatások és kedvezmények révén számottevően csökkennek a szövetkezeti tagokra háruló anyagi terhek. a szövetkezet egyébként újabb területet kapott, ahol további hetvennégy lakás épülhet majd a következő években. /mti/

--

bb. 31. kitüntetés

tr/rj pr di

1978. szeptember 22.

az elnöki tanács nagy gyűlésén, az evangélikus teológiai akadémia tanácsán, az európai egyházak konferenciája tanulmányi osztálya vezetőjének eredményes munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke pénteken nyújtotta át. jelen volt káldy zoltán, az evangélikus egyház elnök-püspöke. /mti/

d.

--

14.00 rj

-22 -

1440 LC

bb. 32. magyar-csehszlovák barátsági napok baranyában

1978. szeptember 22.

t/ke/pá/rj pr di

nyolcadik alkalommal rendezik meg - ezúttal baranya megyében - október 2-a és 7-e között a magyar-csehszlovák barátsági napokat - jelentette be pénteken pavol gombos, a csehszlovák kultúra igazgatója és halas ilona, a hazafias népfront baranya megyei titkárhelyettese a budapesti csehszlovák kulturában tartott sajtótájékoztatón.

a rendezvények, a programok a csehszlovák köztársaság megalakulásának 60. és a munkásosztály hatalomra jutásának 30. évfordulójához kapcsolódnak. több helyen fotódokumentációs kiállításokat mutatnak be a baráti népi politikai, gazdasági és kulturális eredményeit, s az előadásokon, a különböző találkozókra is szó esik majd az eltelt időszakról. a megnyitóra, amelyet a mecseki ércbányászati vállalatnál tartanak, több mint 400 meghívott vendég érkezik majd a megyeszékhelyre. baranya városainak és falvainak lakói filmvetítések, műsoros programokon vehetnek részt a hat nap alatt a szakmai jellegű rendezvényeken pedig csehszlovák szakemberek tartanak előadást az iskolai oktatási rendszerről, a tévészék és a háztáji gazdaságok szerepéről, valamint a gyógyfürdők fejlődéséről. ezenkívül gépipari és autóipari kiállítások következnek. a kulturális programok közül minden bizonnyal érdeklődés kíséri a hárfa-prága kamaraegyüttes és a dolina folklór-együttes fellépését a megyében. /mti/

--

bb. 33. elutazott az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége

1978. szeptember 22.

fe/rj pr di

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 17-22 között látogatást tett hazánkban az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége: henry winston a párt elnöke és george meyers, a politikai bizottság tagja.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mkszmp központi bizottságának első titkára. megbeszélést folytatott a delegációval gyenes andrás, a központi bizottság titkára; a találkozón részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

/folyt.köv./

-23 -

14.25 rj

1440 LC

bb. 33. /elutazott az amerikai... 1. folyt./rj

az amerikai pártküldöttséggel véleménycserét folytatott timmer józsef, a szot titkára. a delegáció látogatást tett nógrád megyében, ahol találkozott a megye párt és tanácsi vezetőivel, ipari üzemet és termelőszövetkezetet tekintett meg.

a tárgyalásokon a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről és az egyetértés szelvényében véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről.

megállapították, hogy az újabb keletű feszültségek ellenére a nemzetközi életben továbbra is hat az enyhülés és a békés egymás mellett élés irányzata. a szovjetunió, a szocialista közösség országai, összefogva a béke és haladás híveivel, világszerte növelik aktivitásukat a nemzetközi enyhüléssel szembeni imperialista kísérletek visszaszorítására, az emberiség jövőjét veszélyeztető fegyverkezési hajszá megállítása, a leszerelés ügyének előmozdítása érdekében.

a két párt képviselői különösen veszélyesnek ítélték azt, hogy a világ békéjét fenyegető, a nemzeti függetlenség és a társadalmi haladás ügye ellen fellépő imperialista, reakciós köröket fokozottan támogatja a nagyhatalmi politikát folytató kínai vezetés.

a két párt képviselői teljes támogatásukról és szolidaritásukról biztosították a szocializmust építő vietnami népet. kifejezték meggyőződésüket, hogy az indokínai térség valamennyi országának és népének közös érdeke a vitás kérdések békés uton történő rendezése, a jószomszédi kapcsolatok helyreállítása és fejlesztése.

megerősítették pártjaik álláspontját, hogy a közel-keleti válság rendezése csak átfogó módon érhető el. ehhez nélkülözhetetlen az izraeli csapatok kivonása valamennyi megszállt arab területről, a palesztinai arab nép törvényes jogainak helyreállítása, beleértve az önálló állam alapításához való jogát is. csak ilyen módon lehet szavatolni a térség valamennyi országának biztonságos létét.

a két párt képviselői kifejezték szolidaritásukat a nemzeti felszabadító mozgalmakkal és pártjaik internacionalista támogatásáról biztosították a szocialista irányzatot követő afrikai országokat. hangsúlyozták a nemzetközi összefogás további erősítésének szükségességét a fajüldöző rendszerek, a faji megkülönböztetés elleni harcban.

/folyt.köv./

14. 30 rj

14³⁰ CG

-24 -

bb. 33. /elutazott.. 1. folyt./rj

az mszmp és az egyesült államok kommunista pártja nagy fontosságot tulajdonít a nemzetközi kommunista s munkásmozgalom egysége ügyének. megállapították, hogy a testvérpártok közötti két- és többoldalu találkozók, az elvtársi kapcsolatok és véleménycserék fontos szerepet töltenek be a kommunista pártok nemzeti és közös nemzetközi céljainak megvalósításában.

az mszmp képviselői a tárgyalások során a magyar kommunisták internacionalista szolidaritásáról biztosították a nehéz körülmények között tevékenykedő amerikai testvérpártot abban a küzdelemben, amelyet a békéért, a nemzetközi enyhülésért, az amerikai dolgozók érdekeinek védelméért és a monopóliumok uralma ellen folytat.

az amerikai kommunisták képviselői felismeréssel szóltak a magyar nép szocializmust építő munkájáról, az mszmp hazai és nemzetközi tevékenységéről. a tárgyalások során megerősítették, hogy a marxizmus-leninizmus elvei alapján, a proletár internacionalizmus² ellemében tovább fejlesztik a két testvérpárt kapcsolatait.

x x x

az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége pénteken elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren horn gyula bucsúztatta. /mti/

..-

bb.15. megnyílt az őszi budapesti nemzetközi vásár ... 1. folyt./-ok

a vendégek elsőként a háztartásvegyipar termékbemutatóit tekintették meg. a korszerű termékszerkezet kialakításában elért eredményeket fejezik ki a borsodi vegyikombinát több mint 27 ezer újfajta pvc-építészeti kelléke közül bemutatott minták, harmonikarendszerű térelválasztó ajtók, hangulnyelű álmennyezetek - csakugy, mint a tiszai vegyikombinát korszerű csomagolóanyagai és festék-készítményei. a kozmetikai- és háztartásvegyipari vállalat nemcsak az új gyártmányok sokaságával, hanem a csomagolás módjában elért fejlődéssel is magára vonta a figyelmet.

/folyt.köv./

- 25 -

14.40/-ok

15¹⁵

bb.15./ megnyilt az őszi 2. folyt./-ok

ugyanebben a pavilonban a külföldi kiállítások sorában megtekintették a világhírű svájci órákat, majd a libiai élelmiszer termékeket, annál is nagyobb érdeklődéssel, mivel Libia először állít ki a bnv-n. az ugyancsak első ízben bemutatkozó török kiállítók ruházati cikkeket, valamint különlegesen szép háztartási és lakástextiliákat vonultattak fel. india főként szőnyegeket, bőrdíszmü- és textiltermékeket, irak műanyagipari gyártmányokat, cipőket, bőrárúkat, valamint számítógépeket, s mint olajtermelő ország olajat is hozott a vásárra. kolumbia népművészeti termékei mellett a kávé széles választékát mutatta be. az algériai kiállítók textiliákat, üvegárut, kerékpárokat, motorbicikliket ajánlanak a vendégek figyelmébe.

a háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek 25 éves jubileumuk alkalmából most különösen színpompás kiállításán 71 szövetkezet bemutatója igazolta: a mai ember környezetében is létjogosultak a népi iparművészeti és háziipari tárgyak, textiliák.

a vásárral egyidőben megnyilt nemzetközi kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállításon, a hovatolta-n a hazai kiállítók a három hónapja életbe lépett belkereskedelmi törvény jegyében számos olyan berendezést vonultattak fel, amelyek javítják az áruezellátás feltételeit, csökkentik a vásárlás idejét, gyorsítják a kiszolgálást, s egyben javítják a kereskedőmunkások munkakörülményeit.

az öltözködési iparnak a belföldi ellátásban és az exportban is jelentős 67 hazai kiállítója élénk gyártmányfejlesztői törekvésekről adhatott számot. a bemutatott gazdag anyag azt is kifejezi, hogy a rekonstrukció nyújtotta jobb feltételeket is kihasználva az alapanyaggyártó és a feldolgozó üzemek értékesebb, versenyképesebb ruházati cikkekkel igyekeznek a piacon megjelenni. a pamutnyomóipari vállalat a kelmekészítő új változataival, a szintetikus és természetes szálak keverésével nyert új felsőruházati és háztartási textiliákkal lépett a közönség elé. a vörös október férfi ruhagyár új férfi öltözékei főként azért keltettek figyelmet, mert hazai alapanyagból készültek. a május 1. ruhagyár kiállítása jól példázta, hogy megkezdődött a fokozatos áttérés az ugynevezett nehéz árukról a könnyebb, sportosabb öltözékek előállítására. a kender juta textilipari vállalat bemutatója a rekonstrukció nyomán alapjaiban változott gyártási profilt fejezi ki. itt különösen a színes csikos prolipropilén divatszövetek s a gyapjufonalat jól helyettesítő új termékek keltettek érdeklődést. a hazai cipőipar termelésének több mint egyegyedét adó minőségi cipőgyár standján elsősorban a tetszetős textilfelsőrésű női és gyermekcipők arattak sikert./folyt.köv./

14.55/-ok

1535

- 26 -

bb.15./ megnyilt az őszi 3. folyt./-ok

az ndk központi kiállításán a konfekcióipari termékeiről tartottak rövid ismertetést, és bemutattak nemes prémeket, továbbá lábbeliket és sportfelszereléseket is. a lengyel kiállítók, akikkel hazánk több vállalatának van előnyös gyártási kooperációs kapcsolata, konfekciótermékeik legjavából alkalmai divatbemutatót is tartottak a vendégeknek. románia bemutatóján cipőket, kötöttárúkat, ruházati és bőrdíszmü cikkeket, a jugoszláv standon modern butorokat ajánlottak a vendégek figyelmébe.

a butoripari tervező iroda első önálló kiállításán láthatták a körséta részvevői a házgyári lakásokba illő magyar-finn közös tervezésű kisméretű modern butorokat. a zala butorgyár bemutatóján bőrbevonatu garnitúrára, a székesfehérvári butoripari vállalat standján új gyermekbutor családra és az alfa irodabutor továbbfejlesztett változatára hívták fel a figyelmet. de láthatók a kiállításon remekbe készült stil- és rusztikus együttesek, olasz típusú elemes szekrénycsaládok, sokféle változatban összeállítható fotel- és fekvőbutor rendszerek is. a lakástextil vállalat kiállítása arról tanuskodik, milyen sok lehetőséget ad a szintetika a butorszövetek, szőnyegek választékának bővítésére. a színek nagyfokú variációjával, mintázott padlószőnyeg-ujdonságokkal tünt ki a soproni szőnyeggyár.

a kenderfonó és szövőipari vállalat kiállítása is alapjaiban változó termékstruktúráról tanuskodik. polietilén felhasználásával készült új termékeinek szélesebbkörű megjelenése az üzletekben januárra várható. a békéscsabai kötöttárugyár, a csecsemőruházati cikkek legnagyobb szállítója körkötött kordutánzatokat mutatott be és szép választékot a nyírott plüss csecsemőruházatból, amelyeknek egyedülálló hazai termelője.

a spanyol cipőipari export szövetség bemutatóján elmondták hogy kiállított modelljeiket a konsumex vállalat már meg is rendelte.

az otthon-bemutatón kívül három pavilont foglalnak el lakberendezési és lakásfelszerelési tárgyak, amelyek így sokkal áttekinthetőbbek. számos ujdonságot tartogat a látogatóknak az itt kiállító 30 hazai vállalat, szövetkezet és több külföldi cég. a bemutató egyik fővállalkozója a hazai gépipar. a vkm több mint 100féle termékével, sütőivel, grill készülékeivel, világítástechnikai cikkeivel, a hűtőgépgyár legújabb 125 literes fagyasztószekrényével, a lampart új panorama-sütős tüzhelycsaládjával ismerteti meg a közönséget. ezen a bemutatón láthatók a világhírű herendi edények és disztárgyak, s mivel a szép lakásból nem hiányozhat a virágsem, helyet kapott benne a bnv új színfoltjaként látványos virágbemutató is./folyt.köv./

15.05/-ok

1540

- 27 -

bb.15./ megnyilt az őszi.....4.folyt./-a

hongkong 16 cége közül több is bemutat háztartási eszközöket, közülük főleg - a corvin áruházban egyébként meg is vásárolható - rozsdamentes evőeszközök és tálalókészletek nyerték meg a látogatók tetszését. brazil háztartási készülékeken kívül autó-alkatrészeket, textiliákat és bőrárúkat is hozott a kiállításra.

a korábbi szabadidő szektor is tovább szakosodott. a szórakoztatást szolgáló kulturális csoportjában olyan világhírű részvevők és termékek találhatók, mint például az orion három ujjfajta, fekete-fehér és a csak exportra készülő színes televíziója, vagy a videoton idei és jövő évi teljes tv-választéka és magnetofonnal egybeépített honoldható világvevőrádiója.

a vendégek a magyar sportszerek nagyszabású bemutatóján találkoztak a legnagyobb külföldi kiállító, a szovjetunió központi árubemutatójával, amelyet a moszkvai nyári olimpia jegyében szerveztek meg, ismertette a nagy sportesemény előkészületeit, elismeréssel szótva a magyar vállalatok közreműködéséről. a szovjet termékek ezenkívül ott vannak a vásárnak mind a 12 árucsoportjában. a szovjet kiállító gazdag apanyaga nemcsak a nagy választékról ad számot, hanem tükrözi a fogyasztási cikkek területén is a magyar-szovjet együttműködés eredményeit.

csehszlovákia vállalatainak kiállításai közül a körséta részvevői azokat a híradástechnikai cikkeket, rádiókat, televíziókat, magnetofonokat és lemezjátszókat tekintették meg, amelyekből egyre több jelenik meg a hazai üzletekben.

rászolgált az érdeklődésre a mindig népszerű járműkiállítás, amely ezúttal valóságos autóparádé. a korábbi vásárokon soha ennyi gépkocsit, újdonságot nem láthattak, mint most a c-pavilonban kialakulóban lévő autószalomban a vendégek

/folyt.köv./
15.10/a

15^o

- 28 -

bb.15./ megnyilt az őszi.....5.folyt./-a

a lengyelek a polskikon kívül az új polonéz több tipust, a románok a dacia gyár terepjáróját hozták el, a csehszlovák motokov, a legújabb skodákat, a szovjet avtoexport az 1500-as moszkvicst, az 1600-as ladát és a legújabb büszkeségét, a niva terepjáró személyautót mutatja be. az ismert nyugati márkák közül ott vannak a bmw, a daimler-benz, a cadillac, a buick, a chevrolet, az opel, a vauxhall, a peugeot, a renault, a volvo újabb típusai is. első ízben láthatja a vásár közönsége a távol-kelet járműiparából a japán kawasaki gyár motorkerékpárjait. a járművek között szerény rokonként huzódik meg a nemzetközi piacon egyébként jól ismert csepeli kerékpárok gazdag választéka, közte a legújabb típus, a 10 sebességes női és férfi sportgép.

nemcsak autó -de nemzetközi élelmiszerparádé is várja a látogatókat a bnv-n. a korszerű és egészséges táplálkozás jegyében mutatja be belföldi ellátást szolgáló termékeinek gazdag választékát, exportkinálatát 49 élelmiszeripari vállalat. itt ismerhetők meg a fogyasztási szövetkezetek feldolgozó üzemeinek tájjellegű készítményei is. bemutatja kiállítás azt is, hogy mennyire jutott az ágazat a háziasszonyok munkáját könnyítő termékek gyártásában a modern csomagolósechnika alkalmazásában. a sok finom enivalóhoz, az egészséges, a helyes táplálkozáshoz egészségügyi szakemberek, orvosok tanácsot is adnak.

a korábbiaknál jóval bőségesebb a külföldi, köztük például az olasz, élelmiszerkinálat. különösen gazdagnak találják a látogatók a körséta utolsó állomásán a kubai bemutatót, amelyen a likörtől a konzervekig, a friss gyümölcsöktől a világhírű szivarig egész sor különlegesség szerepel.

az 1978. évi őszi budapesti nemzetközi vásár kapui déli 1 órakor megnyiltak a nagyközönség előtt is. délutánra benépesült a vásárváros, megkezdődött a nemzetközi kiállítás hétköznapi élete, megindult a vásári nagyüzem./mti/

.-

15.15/a

16^o

- 29 -

bb.34. elutazott budapestről a svéd tudományos akadémia elnöke
k/km/pá/pr/a/di 1978. szeptember 22.

pénteken elutazott budapestről fransz erik wickman, a svéd királyi tudományos akadémia elnöke, aki a magyar tudományos akadémia vendégeként ismerkedett tudományos életünkkel. a ferihegyi repülőtéren a vendéget márta ferenc akadémikus, az mta főtitkára bucsúztatta./mti/

--

bb.35. osztrák ügyvédi delegáció
t/da/pr/a/di 1978. szeptember 22.

osztrák ügyvédi delegáció érkezett budapestre walter schuppich-nak, az osztrák ügyvédi kamara elnökének vezetésével. az országos ügyvédi tanács vendégeit pénteken fogadta petrik ferenc igazságügyi miniszterhelyettes; eszmecserét folytattak a magyar-osztrák igazságügyi, ezen belül az ügyvédi szervek kapcsolatáról, valamint az együttműködés továbbfejlődésének lehetőségeiről.

az osztrák ügyvédi delegáció itt tartózkodása során látogatást tesz több budapesti ügyvédi munkaközösségekben, walter schuppich a budapesti ügyvédi kamara tagjainak előadást tart az osztrák családjog időszerrű kérdéseiről.
/mti/

--

bb.38. diszdoktoravatás az eötvös loránd tudományegyetemen
t/jok/z/pr/a/hgy 1978. szeptember 22.

ünnepi közgyűlést tartott pénteken az eötvös loránd tudományegyetem tanácsa: diszdoktorrá avatták iorgu iordan egyetemi tanárt, a román tudományos akadémia tagját, a nagy nemzetközi hírnévnek örvendő romanistát. a magyar-román tudományos kapcsolatok emélyítéséért végzett munkásságát elismerve eörsi gyula, az elte rektora nyújtotta át a diszdoktori diplomát a jeles marxista tudósnek.

az ünnepi közgyűlésen megjelent victor boloján, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

15.30/a

+30 -

16¹⁰

bb.36. befejeződött a magyar-osztrák történész tanácskozás
k/km/fe/pr/a/di 1978. szeptember 22.

a történeti statisztika alkalmazásának módszereiről, az ezzel kapcsolatos új kutatási szempontokról cseréltek véleményt budapesten a magyar-osztrák történész vegyesbizottság ülésén, amely pénteken a magyar tudományos akadémia székházában ért véget. *első*

a zárónapon mátrai lászló akadémikus, a bizottság magyar és richard plaska professzor az osztrák tagozat elnöke értékelte a tudományos tanácskozáson elhangzott hat előadást, s összegezte a tudományos munkát segítő, az együttműködés bővülését lehetővé tevő javaslatokat. a két ország tudósai megállapodtak abban, hogy a tanácskozáson elhangzottakat közös kiadványban megjelentetik. döntöttek továbbá arról is, hogy a következő osztrák-magyar történész vegyesbizottsági ülésen a felvilágosult abszolútizmusról, mária terézia és ii. józsef koráról cserélnek véleményt, 1980-tavasán bécsben./mti/

--

bb.37. szakmai délután a bnv-n
t/ol/fe/sl/a/hgy 1978. szeptember 22.

már az első napon megkezdődött az őszi budapesti nemzetközi vásár szakmai programsorozata. az épületasztalosipari és faipari vállalat sajtótájékoztatóján különösen az újfajta hőszigetelő üvegezésű ablakok, a tűzálló bejárati ajtók, s az elektromos mozgatható műanyag redőnyök keltettek nagy érdeklődést. ezek a szerkezetek szinte légmentes zárást, s emellett jelentős hanggátlást is biztosítanak.

kettler pál vezérigazgató elmondotta azt is, hogy az idén bevezették új szolgáltaásként a redőnyvel szerelt ablakok forgalmazását. sok technológiai újítást alkalmaztak a beépítésre kerülő konyhabutorokon, térelválasztó, tároló szekrényeken, s egyre nagyobb tételekben gyártják a szalagparkettát és az ahhoz hasonló rendszerű újfajta falburkoló elemet is.
/folyt.köv./
15.45/a

- 31 -

16¹⁵

bb.37./ szakmai.....folyt./-a

a belföldi megrendelőknek adtak találkozót a vegyipari szövetkezetek a kiszöv pénteki kereskedelmi délutánján. a bnv- η kiállító tizenkilenc tagszövetkezet csaknem 500 termékét tárta a partnerek elé. az új gyártmányokat kezelési, illetve alkalmazási tanácsadással egybekötve ismertették a meghívottakkal. a többi között bemutatták a külföldi kooperációban készülő stollogén építővegyipari termékeket, az exportra is készülő különféle sport - búvár-felszereléseket, az újfajta kozmetikumok között az adria fürdőkrisztályt és fürdőhabot, továbbá a legújabb autóápolási és kempingcikkeket is.

egyébként szombaton és vasárnap 10 órától 19 óráig a nagyközönségé a bnv- η /mti/

bb.39. az ndk nemzeti néphadserege - kiállítás

t/cs/pr/p hgy

1978. szeptember 22.

a német demokratikus köztársaság megalapításának 30. évfordulójára való előkészületek jegyében az ndk nemzeti néphadseregéről nyílik kiállítás hétfőn az ndk kulturális és tájékoztató központban, - itáékoztatták pénteken az újságírókat.

a drezdai hadtörténeti muzeum anyagából összeállított gazdag tárgyú anyagot felsorakoztató kiállítás tavaly prágában és pozsonyban vendégszerepelt, ez évben budapesten és szófiában, jövőre pedig varsóban és gdanskban mutatják be. tükrözi - a szocialista államok szoros politikai, gazdasági és katonai együttműködéséből kiindulva - az ndk és nemzeti néphadserege szoros testvéri szövetségét a szovjetunióval és a többi szocialista országgal, sorra veszi a hadsereg harci egységeit, legfontosabb feladatait, fegyverzetüket és felszerelésüket: többek között gépi és kézi tüzfegyvereket, modelleket az ndk szárazföldi, légi és tengerészeti egységeinek haditechnikájáról, egyenruháikat, rendjeleket.

ez az információs kiállítás is bizonyítja, hogy az ndk nemzeti néphadseregének tagjai készek és képesek a béke, a szocialista haza és vívmányainak védelmére - mondotta a kiállítást ismertető johanncs streubel ellentengernagy, a drezdai hadtörténeti muzeum igazgatója. a tárlatot október 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

15.45/p

1625

-.-
-32-

bb.41.. korszerű, gazdaságosan termesztendő kukoricahibridek martonvásáron-befejeződtek a fajtabemutatók

dáv/kz/p di

1978. szeptember 22.

uuuu

nagy biztonsággal termesztendő, bőtermű, a betegségekkel szemben ellenálló hibridkukoricákat láthattak a szakemberek a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató-intézetében pénteken befejeződött, négy napos fajtabemutatón. a kísérleti parcellákon több mint félezer hazai nemesítésű, illetve honosított fajta és fajtajelölt „vizsgázott”, az idén. a nemesítők célja az volt, hogy az intenzív termesztés, a gépi betakarítás követelményeinek megfelelő, az ökológiai viszonyokhoz jól alkalmazkodó, erős szárú, a betegségekkel szemben ellenálló, ugyanakkor nagyobb beltartalom értékű kukoricákhoz juttassák a mezőgazdasági nagyüzemeket. a bemutatott fajták, fajtajelöltek többsége megfelel ezeknek a követelményeknek. a kutatók azonban hangsúlyozták, hogy a gazdaságok csak úgy tudják kihozni a maximumot az új fajtákból, ha szigorúan betartják a technológiai fegyelmet.

jövőre - az országos vetőmagszaporítási programnak megfelelően - több új kukoricafajtát próbálhatnak ki a szántóföldeken is a nagyüzemek. az igen korai hibridek választékát bővíti az mvsc 296 rövid tenyészidejű, lófogu fajta, amely jó szárszilárd-ságával, magas terméseredményével, gyors vízleadóképességével, szárazságtűrésével valamint a betegségekkel szembeni ellenállóképességével biztosan megnyeri a szakemberek tetszését. kiválóan vizsgázott a fajtakísérletekben a korán vethető, szeptember második felére beérő mvsc 484-es hibrid, amely jó termőképessége mellett kimagasló beltartalmi értékkel is rendelkezik. a vizsgálatok szerint az átlagosnál 1,5-2 százalékkal több nyersfehérjét tartalmaz, s ezért, valamint a levél és a szár alacsony lignintartalma miatt kiválóan alkalmas a teljes növényhasznosításra. gépi betakaríthatósága is kiváló. az mvsc 497 előzetesen elismert fajta nagy előnye, hogy túlértékben sem dől meg, betegségekkel szembeni ellenállása kiváló, termőképessége pedig igen jó. a kutatók szerint eredményesen bővíti majd a fao 490-es csoportba tartozó fajták választékát. a honosított hibridek közül az msc 20 fajtát ajánlják a gazdaságoknak a martonvásári szakemberek. tulajdonságai, betegségekkel szembeni ellenállósága a legkiválóbb fajtákkal teszi egyenlővé. kiváló termőképességével hívta fel magára a figyelmet az nkpx sc 32 hibrid is.

az új hibrideket, fajtajelölteket jövőre már vehetik is a nagyüzemek: 1979-ben ugyanis az országos vetőmagszaporítási programnak megfelelő mennyiségben kapható lesz a vetőmagjuk./mti/

-.-
- 33 -

16.00/-ok

1645

bbv40. megkezdődtek a szekszárdi szüreti napok

blb/kz/a/d1

1978. szeptember 22.

kiállításokkal, kulturális és sport események sorával, szakmai tanácskozással kezdődtek meg pénteken szekszárdon az idei szüreti napok.

patinás történelmi borvidékünkön ujabban három-évenként rendezik meg a csaknem kétezer éves multu szőlőtermesztés történetét idéző és a város mai erőteljes fejlődését is dokumentáló változatos programu szüreti napokat. ennek jegyében nyílt meg pénteken a tolna megyei levéltárban a szekszárdi szőlőtermesztés történetét és fejlődését szemléltető kiállítás. a táj szőlőkultúrájának ősiségét igazoló rómaikor leletek mellett ott van a kiállításon az az 1810-ből származó latin nyelvű feljegyzés is, amely szerint a szekszárdi gimnázium engedélyezésének, elérésére, tizenhárom akó, csaknem 1000 liter, aszubort küldtek a budai helytartó tanácsnak ajándékba.

a szekszárdi panoráma filmszínházban pénteken megkezdődött az v. szekszárdi vörösbort fesztivál országos szakmai tanácskozása az exportot bővítő vörösbortermesztés fejlesztéséről. megnyílt a négy földrész mintegy ötven fajtájú, 1200 egzotikus díszmadarát és akváriumi díszhalait bemutató nemzetközi kiállítás is. /mti/

--

bb.42. halálos közlekedési balesetek

gg/a/hgy

1978. szeptember 22.

miskolc belterületén gácsi miklós 74 éves nyugdíjas, helyi lakos lovaskocsijával egy 2-es jelzésű villamosnak ütközött, amelynek következtében a lovaskocsin utazó gácsi miklósné 71 éves háztartásbeli, miskolci lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt. gácsi miklós könnyen sérült. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovaskocsi hajtója nem adta meg az elsőbbséget a villamosnak.

/folyt.köv./
15.54/a

16.50

- 34 -

bb.42./ halálos.....folyt./-a

tatabánya belterületén szücs sándor 25 éves gépkocsivezető, környei lakos tehergépkocsival elütötte a motorkerékpáron haladó tóth jános 24 éves gépkocsivezető tatabányai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget. a rendőrség eljárást indított ellene.

vas megyében felsőcsatár belterületén pataki frank 41 éves lakatos usa állampolgár chicagói lakos személygépkocsival árokba hajtott és egy betonhidnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül filipanits ferenc 50 éves lakatos, chicagói lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy másik utas súlyos, a személygépkocsi vezetője és további két utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet gyorsajtás és figyelmetlen vezetés miatt történt.

szabolcs megyében a nyirbogdányi vasútállomáson kántor istván 52 éves kocsirendező, kéki lakos a vagonok összekapcsolása közben két vagon közsé szorult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb.43. a vasas- és a vegyipar szakszervezet központi vezetőségének ülése

t jf/pá/st/ok hgy

1978. szeptember 22.

pénteken két szakszervezet központi vezetősége vetett számot a legutóbbi kongresszus óta elért eredményekkel, a megoldatlan problémákkal és vázolta a főbb tennivalókat.

- különösen jelentős, hogy a kohászatban, a gép- és villamos-energiaiparban sikerült növelni a hasznos munkaidő alapot - mondotta hercey károly főtitkár, a vasas szakszervezet központi vezetőségének ülésén. az elmúlt két évben 11.1 millió órával nőtt a munkaidő-alap. a szocialista brigádok kezdeményezésére az idén a vállalatoknál megújuló erőfeszítéseket tesznek és várhatóan további 5 millió órával több „jut”, majd a tényleges termelő tevékenységre az üzemekben mint az elmúlt évben. a versenyvállalásokkal máris több mint 7 ezer dolgozó munkaidő alapját sikerült „előteremtteni,„. /folyt.köv./

- 35 -

16.10/-ok

14.00

e

bb.43./ a vasas 1. folyt./-ok

a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatására azonban még egyéb lehetőségek is vannak, a gépiparban foglalkoztatottaknak alig több mint fele dolgozik teljesítménybérben, ezen az arányon javítani kell. fel kell számolni azt a helytelen gyakorlatot is, hogy az üzemekben túlságosan könnyen belenyugszanak a műszaki számításokon alapuló időnormák kis számába, esetenként teljes hiányába. általában a normázási tevékenység színvonala kívánni valót hagy maga után, s erre fel kell figyelni az üzemi szakszervezeti bizottságoknak is.

a központi vezetőség rámutatott: a korszerű termelési- és termék-szerkezet kialakítását meg lehetne gyorsítani az üzemi háttérpar elmaradottságának fokozatos felszámolásával. az alkatrész és részegység hiány az üzemeket párhuzamos gyártásra kényszeríti, ami gyakran gazdaságtalanná teszi a késztermékeket is. eleve változtatni kell a háttérparral kapcsolatos szemléleten, az eddigi gyakorlatban a késztermék-gyártás egyik „alfejezete”, néha mellékes „szereplője”, az alkatrész előállítás tevékenység, holott - az ipar jelenlegi nehézségeinek ismeretében - az alkatrész- és részegység-gyártását, mint önálló fejlesztési célkitűzést kell felkarolni.

soltész istván kohó- és gépipari miniszter hozzászólásában rámutatott: rendjén való, hogy az üzemek igyekeznek bővíteni az export árutermelést - bár néha ezt olyan áron teszik ami megkérdőjelezi a termelés gazdaságosságát - viszont túlságosan kevés szó esik az import helyettesítéséről. amikor az üzemek közötti kooperáció akadozik, és a kölcsönös vállalati szállítások határideje megcsuszlik, az üzemek számára gyakran nem marad más hátra, mint tőkés országokból beszerezni a hiányzó gépeket, berendezéseket, felszereléseket. holott a hazai üzemek is képesek lennének - megfelelő programozás esetén - legyártásukra. kérte a szakszervezetet, hogy segítse a kooperációban mutatkozó nehézségek elhárítását és a drága importanyagoknak hazai termékekkel való felváltását.

a vegyipari szakszervezet vezető fórumán azt értékelték nagyra, hogy a vállalatok sikeresen javítják a beruházási tevékenységet. különösen sokat várnak az építő-, a vasas- és a vegyipari szakszervezet együttműködési szerződéséről, amely a nagyberuházásokon dolgozó vállalatok munkájában nagyobb összhangot teremt. molnár károly, a szakszervezet titkára arról is szólt, hogy az együttműködő partnerek az idén is számos szocialista szerződést kötöttek. ezek nemcsak a szorosan vett szakmai programok határidőre való teljesítését segítik, hanem - amint azt a szerződésekben rögzítették - javítják a beruházásokon sokszor nehéz körülmények között dolgozó munkások helyzetét is./folyt.köv./

- 36 -

16.15/-ok

1405
10

bb.43./ a vasas 1. folyt./-ok

viszont ez nem mindig sikerül, az elavult üzemek rekonstrukciós programjainak teljesítésénél gondok mutatkoznak, a kongresszusi utmutatások késve valósulnak meg. ezért a szakszervezeti szerveknek az eddiginél nagyobb támogatást kell adni a felújításokhoz, korszerűsítésekhez és pedig legalább olyan körültekintéssel, mint ahogy a régi korszerűtlen üzemek rekonstrukciója nyomán felszabaduló munkaerő átirányításánál, letelepítésénél azt teszik.

a központi vezetőség kifogásolta, hogy a munka- és üzemszervezés eredményei - az erőfeszítések ellenére - még nem kielégítőek. a vállalatoknál ugyan ezzel kapcsolatban komoly adminisztrációs tevékenység kezdődött, osztályok, csoportok alakultak, vagy kialakulóban vannak, és különböző tervek, tanulmányok és felmérések készülnek. ezek azonban gyakran elakadnak az adminisztrációs láncban, megvalósításuk késik, esetenként teljesen elmarad. az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének folyamatát már csak azért is nyomón kell követni, mert a vegyipari üzemek létszámhiánnyal küszködnek és a terveket csakis a termelési tevékenység növelésével tudják megvalósítani.

a vegyipari üzemek tőkés exportja évek óta erőteljesen és tartósan növekszik, ami azt bizonyítja, hogy a műszaki fejlesztők fáradozása sikerrel járt. viszont a tőkés importhányad ésszerű csökkentésére hozott intézkedések megvalósítása esetenként még mindig késik, ezért szorosabbra kell fűzni az együttműködést a hazai üzemek között és nem utolsósorban a külkereskedelmi vállalatokkal.

az ülésen megjelent és felszólalt juhász ádám nehézipari államtitkár./mti/

bb.58. bruno kreisky budapestre érkezett ...

t ma/pá/pr/ok hgy

1978. szeptember 22.

lázár györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására pénteken nem hivatalos látogatásra budapestre érkezett dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja. a vendéget a ferihegyi repülőtéren lázár györgy fogadta. jelen volt dr. johann dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /folyt.köv./

- 37 -

16.25/-ok

1410

bb.44. kevés a szabadalom - befejeződött a kutatók és a gyakorlati szakemberek tanácskozása

bév/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

már 30 000 műszaki és természettudományokkal foglalkozó szakembert tartanak nyilván hazánkban, az utóbbi évek átlagában mégis esztendőnként mindössze hétszáz gyakorlati szabadalom született. e ez, mint a kutatás-fejlesztés és a kutatások megvalósulásának hatékonyságával foglalkozó alsóörsi országos tanácskozáson hangzottak, szembe-tűnően kevés. az aggasztónak nevezett jelenség okait elemezve, a tanácskozáson az a vélemény alakult ki, hogy szakembereink inkább a publikációra, a tudományos elismertetésre törekzenek, s emiatt hanyagolják el a gyakorlati eljárások gyártmányok kidolgozását.

a kutatók és az üzemi szakemberek pénteken befejeződött kétnapos tanácskozásán nagy érdeklődésről tanuskodó, széleskörű eszmecsere alakult ki.

kisgergely lajos - a péti nitrogénművek igazgatója - a saját kutatási tevékenységük hatékonyságát elemezve elmondta, hogy annak eredményeként új gyártmányaik gazdasági nyeresége 1976-ban 29 -, 1977-ben pedig már 44 millió forint volt. a saját kutatásra évente mintegy 20 millió forintot költenek, ugyanakkor minden esztendőben legalább 25. kutatási szerződést kötnek tudományos intézményekkel. hidasi istván a közép-dunántúli szénbányák vállalat igazgatója többek között az ujitómozgalom helyzetét elemezte. mint mondta a legtöbb ágazattól eltérően a szénbányászatban évről-évre emelkedik az ujitások száma. a 80 ezer dolgozóra átlagosan 8 ezer ujitás jut. ez az arány nem rossz, de a lehetőségeket tekintve még tovább javítható. úgy vélte, elsődlegesen a szemléleten kell változtatni, hiszen az a tapasztalat, hogy ahol fontosabbnak tartják a vezetőket az ujitómunkát ott magasabb annak aránya is. hiányosságként említette, hogy az ujitással foglalkozók szakképzettsége ma még nem mindegyütt megfelelő. láng géza akadémikus a mezőgazdaságban bekövetkezett változásról szólt. mint mondta az utóbbi tíz évben az iparszerű termesztési rendszerek térhódításával ugyszólván teljesen kicserélődtek a fajták. ebben része van a hazai és a külföldi kutatásoknak is. ez idő alatt a hazai kutatók 710 szántóföldi és 500 zöldségfajta jelöltet jelentettek be, s ezek közül mintegy 20 százalékukat elfogadták./mti/

16.10/a

- 38 -

14.15

bb.45. három megye mezőgazdasági kiállítása debrecenben szü/kz-/a/hgy

1978. szeptember 22.

több mint hetven mezőgazdasági nagyüzem, élelmiszer- ipari és termeltető vállalat, csaknem 1200 szakcsoportban és kertbarát körben dolgozó kistermelő mutatója be termékeit hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megye pénteken debrecenben megnyílt mezőgazdasági kiállításán és vásárán. a háromnapos seregszemlén résztvevő nagyüzemek fő mezőgazdasági ágazataik eredményei dokumentálják, különös tekintettel arra a segítségre, amelyet a kis- és a háztáji gazdaságoknak nyújtanak a termelésük fejlesztéséhez, értékesítésük szervezésében. a kiállítás szembe-tűnően bizonyítja azt is, hogy a hortobágy, a nagykovács és a szabolcsi vidék ma már nemcsak őstermelő körzet, fejlett konzerv -, hus- és tejfeldolgozó üzemek is működnek ezen a tájon, s ezek alapanyag-ellátásához, jelentős árumennyiséggel járulnak hozzá a kistermelők is.

a mezőgazdasági nagyüzemek kiállították a leg- szebb tenyésztéseiket: juhokat, szarvasmákat, sertéseket, a kisállattenyésztők bemutatják, nyul- és galambtenyésztésüket. felvonultak termékeikkel a három megye hus-, tejipari-, malomipari és feldolgozó vállalatai. ott vannak a kiállítás- on a vidék tudományos kutató intézetei is. a mezőgazdasági gé- gyártó vállalatok a kisüzemek részére gyártott termékeiket is eladásra kínálják. s ezek között különösen nagy sikerük van a kis traktoroknak./mti/

-.-

bb.46. szlovák küldöttség érkezett a bnv-re

z?/sl?/a/hgy

1978. szeptember 22.

keserü jánosné, könnyűipari miniszter meghívá- sára az őszi budapesti nemzetközi vásár alkalmából budapestre érkezett julius hanus, a szlovák szocialista köztársaság miniszter- elnökhelyettese és alojz kusalik, iparügyi miniszter.

a vendégeket keserü jánosné fogadta hivatalában, ahol tájékoztatták egymást a felügyeletük alá tartozó ágaza- tok fejlesztésének kérdéseiről, az iparvállalatok között ki- alakult kapcsolatok eredményeiről./mti/

16.25/a

-39-

17.20

bb.47. borbély lászló kiállítása balassagyarmaton

csiz/is/a/hgy

1978. szeptember 22.

pénteken nyitották meg a balassagyarmati horváth endre galériában borbély lászló festőművész kiállítását. a szín-és fényhatásokat merészen alkalmazó realista művész szeptember 22-től október 9-ig megtekinthető tárlatán huszonnyolc olajfestményt állítottak ki. a kiállítást pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. /mti/

-. -

bb.48. forgalomkorlátozás a margit-híd budai hídfőjénél

k/ cs/z/a/hgy

1978. szeptember 22.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy - kábelfektetési munkák miatt - szeptember 25-én reggeltől 27-én reggelig az északról délre haladó járművek a margit-híd budai hídfőjénél nem kanyarodhatnak a bem rakpartról az alsó-rakpartra. az alsó rakpartot a fő utca -halász utca utvonalon érhetik el. a délről északra haladó forgalom változatlan marad. a közlekedési főigazgatóság kéri a járművezetőket, hogy az említett csomópontban fokozott figyelemmel közlekedjenek. /mti/

-. -

bb.49. polinszky károly

gg/pr/a/hgy

1978. szeptember 22.

oktatási miniszter pénteken - juraj busa szlovák oktatási miniszter meghívására - pozsonyba utazott. a megbeszéléseken - amelyen részt vesz milan vondruska cseh oktatási miniszter is - eszmecserét folytatnak a hazánkban rendezendő felsőoktatási miniszteri konferencia előkészítéséről és a két ország oktatásának időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

16.38/a

- 40 -

1425

bb.51. befejeződött a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság szemléje

lász/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

pénteken befejeződött a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság négynapos szemléje a duna közös érdekű - dunaföldvár és vukovár közötti - szakaszán.

a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság a jeges árvíz veszélyének csökkentése és a megfelelő hajót biztosítása érdekében 1955-ben nyilvánította közös érdekűvé a folyó dunaföldvár-vukovár közötti 227 kilométeres szakaszt. azóta e folyószakaszon egyeztetett tervek alapján hajtják végre a szabályozási munkákat. a bizottság szakemberei évente tartanak szemlét a közös érdekű szakaszon: ellenőrzik az addig elvégzett munkákat, s megtárgyalják a következő évi feladatokat. alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság területén az idén 31 millió forintot költöttek folyamatszabályozásra, s ezzel párhuzamosan halad az árvízvédelmi töltések felújítása, magasítása és az árterek erdősítése. a tervek szerint 1980-ig csaknem 50 kilométer hosszúságban erősítik meg a védő töltéseket a duna bal partján. /mti/

-. -

bb.52. új jogszabály készül - üzemegészségügyi tanácskozás salgótarjánban

csiz/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

az utóbbi években alaposan kiterjedt az üzemorvosok működési területe, s ezt az érvényben lévő jogszabályok már nem tükrözik kellőképpen. mint a pénteken salgótarjánban megtartott országos üzemegészségügyi tanácskozáson elmondták, nincs benne utalás például az üzemegészségügyi szolgálat rehabilitációs és egészségnevelési feladataira, és ugyanakkor a korábbinál lényegesen nagyobbak, bonyolultabbak a tennivalók az egészségnyújtás vonatkozásában is. mint közölték éppen ezért az érdekelt társak bevonásával készül már a negyedszázada megszervezett szocialista üzemegészségügyi szolgálat tevékenységének új jogi szabályozása. ez, az előbbieket mellett rendezni majd az üzemegészségügyi szolgálat és a vállalati gazdasági vezetési kapcsolatait is. /mti/

-. -

- 41 -

16.57/a

1430

bb.50. üzemi szervezeteket hoz létre a szervezési és vezetéstudományi társaság - országos tanácskozás balatonfüreden

szé/ká/a/hgy

1978. szeptember 22.

a termelés középírányítóit is jobban bevonják a szellemi-alkotó tevékenységbe, a termelés-szervező munkába - hangoztaták pénteken balatonfüreden a szervezési és vezetési tudományos társaság országos elnöki és titkári tanácskozásán.

az szvt, amely ma már 800 vállalati és 200 szövetkezeti kollektívát tart nyilván, jó fórumot teremtett a szellemi alkotó munkának, nemcsak a megyeszékhelyeken, városokban, de az üzemekben is. a konferenciákon, ankétokon, előadásokon az idén 100 ezer résztvevővel számolnak. eredményesen működnek a szakosztályok, bizottságok és a klubok. újabb szervezetek is alakultak többek között pásztón, sárváron, gyöngyösön.

a tanácskozáson hangoztatták: a társaság elemző munkájában előtérbe kerül a hatékonyság és a termelékenység témája, valamint a kereskedelem és a termelés kapcsolata. aláhúzzák, hogy a termelés közvetlen irányítóinak szervezési és vezetési gondjaival nem elegendő csupán munkahelyi körökben foglalkozni, számukra fórumot teremtenek a szervezési és vezetési tudományos társaságban is. az üzemekben szvt művezetői bizottságokat és klubokat szerveznek./mti/

-. -

bb.53. zár alatt az orosházi éjjeliőr gyilkosai

vat/kz/a/hgy

1978- szeptember 22.

letartóztatták az orosházi betörőbandát, amelynek két tagja gyilkossággal is tetőzte bűnösségét. a héttagu, fiatalokból verbuválódott banda több mint két évig volt, ismeretlen tettes,, : 1976 áprilisa óta követett el betöréseket, kerékpár-és motorkerékpár lopásokat. bűnlajstromuk bizonyított cselekményei között 17 betörés, 6 járműlopás és más bűncselekmények szerepelnek. és mindezek mellett a legsúlyosabb: az orosházi művelődési központ éjjeli-őrének meggyilkolása.

/folyt.köv./
16.58/a

- 42 -

Huo

bb.53. / zár alatt.....folyt./-a

a gyilkosság előzményeként iglicz zoltán - a ,, bandagazda,, - és kokovai jános, az orosházi városi művelődési központ eszpresszóját akarta kirabolni. de észrevették, hogy az épületben éjjeliőr van, s ezért egyelőre lemondtak a kalandról. a szándék azonban megmaradt, s ki-egészült azzal az elhatározással, hogy az éjjeliőr - michnai andrás - meggyilkolása árán is megszerzik a pénzt. a szerencsétlen embert ólmosbottal verték agyon, az eszpresszóban azonban a terítővel letakart pénzt nem vették észre.

a gyilkosság után az elvetemült banda egy ideig ,, csendben,, maradt. csak hónapok múlva érkeztek jelzések a belügyi szervekhez rájuk jellemző módszerrel elkövetett betörésekről. a hosszantartó nyomozás - a lakosság segítségével - végülis eredményre vezetett: elfogták, s előzetes le-tartóztatásba helyezték a héttagu bűnszövetkezetet: iglicz zoltán és társait, kokovai jánost, mátyus sándort, hajdu sándort, pastyán jánost, csiki károlyt és hegedüs pált.

a szerteágazó bünténysorozat nyomozása még folyamatban van./mti/

-. -

bb.55. magyar-szovjet bélyegkiállítás nyiregyházán

sb/ká/a/hgy

1978. szeptember 22.

nyiregyháza és ungvár testvérvárosok közös bélyegkiállítása nyílt pénteken nyiregyházán. a kárpátukrajnai és a kelet-magyarországi bélyeggyűjtők hatezer válogatott bélyegget, valamint első kiadású postai levelezőlapokat mutatnak be. a kiállításon alkalmi postahivatal működik./mti/

-. -

17.00/a

- 43 -

Huo

bb.61. a xxxiii. ensz közgyűlés elé

t/ma/gg/pr/a/hgy

1978. szeptember 22.

mélykúti attila, az mti diplomáciai hirmagyarázója
írja:

az egyesült nemzetek szervezete a világ tükre - tartja a szólásmondás - s valóban, az ülészek alatt az ensz palotából a szokásosnál élesebben vetődik a közvélemény elé a nemzetközi politika képe. az ensz közgyűlés e héten new yorkban elkezdődött xxxiii. ülészekén - a most felvett salamon-szigetekkel együtt - 150 tagállam képviselői várhatóan 129 napirendi pontot vitatnak meg. puja frigyos külügyminiszter - aki előreláthatóan 27-én szól a közgyűlés résztvevőjéhez - a magyar kormány a szocialista országokkal prágában egyeztetett állásfoglalását vitte magával.

a legfontosabb kérdések között nagy hangsúlyt kapnak a béke és a biztonság erősítésével, az enyhülés és a népek közötti együttműködés elmélyítésével kapcsolatos javaslatok. diplomáciánk nagyra értékeli és támogatja a szovjetunió új indítványát, amelynek elfogadása esetén a nukleáris hatalmak nemzetközi megállapodásban szavatolnák: a nukleáris fegyverrel nem rendelkező és határaikon belül ilyen eszközökkel nem tároló államokkal szemben nem alkalmaznak nukleáris fegyvert. széleskörű támogatásra számíthatnak a közgyűlés májusi-juniusi rendkívüli leszerelési ülészekének határozatai is. a magyar álláspont szerint a xxxiii. ülészekon napirendre kerülő többi, leszereléssel kapcsolatos szovjet javaslat elfogadása is nagy mértékben hozzájárulna a nemzetközi biztonság és bizalom légkörének erősítéséhez.

e kérdések mellett külügyminiszterünk valószínűleg rámutat a szovjetunió és az egyesült államok közötti kétoldalu tárgyalások jelentőségére is.

/folyt.köv./
17.10/a

- 44 -

1450

bb.61./ a xxxiii.....folyt./-a

lényegbevágó például, hogy a népek érdeklődésének homlokterében álló salt-ii. tárgyalás sikeres megállapodással mihamarább véget érjen. érthető tehát, hogy a magyar külpolitika elítéli azokat az erőket, amelyek igyekeznek megmérgezni a szovjet-amerikai viszonyt, s így szeretnék a világpolitika szekerét az enyhülés útjáról visszafordítani a hidegháborús korszak felé.

a napirendi pontokat mérlegelve, úgy tűnik, hogy a haladás ellenzőinek megelégnélő támadásaival is számolni kell new yorkban. az elmúlt hónapok eseményei, a kambodzsai-vietnami konfliktus, a megismétlődő kínai provokációk az indoknai helyzetet a világ újabb válsággócává élezték. a térség békéjének érdekében szorgalmazza kormányunk az érintett országok területi sérthetlenségének biztosítását, mindenképp vietnam szuverenitását. egyértelmű a véleményünk a nemzetközi reakció más próbálkozásaival szemben is. határozottan visszautasítjuk például azokat az ismételt kísérleteket, amelyekkel a szokásos álca mögül, az emberi jogok védelmének ürügyén szeretnének beavatkozni a szocialista országok belügyeibe.

elítéljük a világgazdaságban a közelmúltban hozott protekcionista intézkedéseket, a nemzetközi kereskedelemben és gazdasági együttműködésben még nagy számban fellelhető megkülönböztetéseket. kifejezzük érdekeltségünket egy olyan nemzetközi együttműködés megteremtésében, amely igazságos, kölcsönös előnyökön alapul

a szocialista országokkal együtt hazánk küldöttsége is folyamatos konzultációkat tart majd new yorkban a legfontosabb kérdésekről a fejlődő világ szocialista és haladó országainak képviselőivel./mti/

--

17.16/a

-45-

1750

bb.54. a technika vívmányai az egészségügy szolgálatában

kov/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

rövidesen lehetővé válhat, hogy a beteg kórházi ágyából telefonon, éjjel-nappal kapcsolatot tarthasson a kezelőorvossal és a nővérrel. többek között ezt a berendezést is bemutatták a pénteken egerben befejeződött 3 napos egészségügyi épületgépészeti és orvostechnikai konferencián. a tanácskozáson elmondták azt is, hogy hazánkban a kórházi ágyak száma az utóbbi három évtizedben megduplázódott és ma már megközelíti a százezret. ez a fejlődés azonban többnyire csak mennyiségileg pozitív. a kórházi elhelyezés lehetőségének bővítését ugyanis az elmúlt évtizedekben nem kísérte mindig műszaki berendezések korszerűsítése, bővítése. erre nem is volt lehetőség. a hetvenes években azonban ez a tevékenység hazánkban is előtérbe került.

új - mint a továbbiakban hangsúlyozták - kórház létesítése nem csupán és nemis elsősorban építészeti feladat, a fő tényezője - az orvos és egészségügyi dolgozó mellett - a gép és a műszer. az ezzel meghatározott körülményekhez kell formálni az épületeket is.

a következő öt éves tervekben hazánkban is a meglévő kórházak nagyarányú rekonstrukciójával kell számolni, s a rekonstrukció mindenekelőtt a technika vívmányait állítja majd az egészségügy szolgálatába. elősegíti ezt a folyamatot az is, hogy a hazai ipar ma már számos olyan korszerű gépészeti berendezést állít elő, amelyeket korábban csak külföldről lehetett beszerezni.

a konferencia pénteki záróülésén ajánlásokat fogadott el az egészségügyi intézmények korszerűsítésére vonatkozóan. eszerint kórházak létesítése és korszerűsítése olyan összetett feladat, amelynek a megoldására csak úgy lehet sikeres, ha már a tervezési program összeállításánál szoros együttműködés van az üzemeltetők, a tervezők és a kivitelezők között. javasolták azt is, hogy az egészségügyi minisztérium kezdeményezze az egészségügyi épületgépészeti szakmérnökképzés bevezetését a budapesti műszaki egyetemen. /mti/

17.35/a

1800

- 46 -

bb.56. vincze lajos kiállítása szegeden

dén/is/a/hgy

1978. szeptember 22.

pénteken nyitották meg szegeden, a petőfi telepi klubkönyvtárban vincze lajos grafikáinak kiállítását. a fővárosban élő alkotónak mintegy félszáz toll-és tusrajza került a közönség elé. a képek, amelyeket irakban tett korábbi látogatásának élményei alapján készített a művész, a távoli ország népének fejlődő, változó világát szemléltetik. a kiállítást október 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb.57. mezőgazdasági kiállítás tatán

ber/is/a/hgy

1978. szeptember 22.

pénteken nyitották meg a tatai állami gazdaság remeteség-pusztai kerületében komárom, fejér, győr-sopron és veszprém megye mezőgazdasági nagyüzemeinek és kistermelőinek kiállítását. a háromnapos kiállításon a nagyüzemek technológiai bemutatót is tartanak. a kertbarátkörökbe és szakcsoportokba tömörült kistermelők együttesen, főként a fogyasztási szövetkezetek pavilonjaiban mutatják be termékeiket. a háttáji állatok közül több már a megnyitás pillanatában elkelt. /mti/

bb.63. magyar-máltai gazdasági tárgyalások

fe/sl/a/hgy

1978. szeptember 22.

szeptember 21-22-én magyar-máltai gazdasági együttműködési tárgyalások folytak a külkereskedelmi minisztériumban az 1977. januárjában megkötött öt évres szcóló magyar-máltai kereskedelmi megállapodás alapján. a tárgyalásokat török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve dr. robert stivala kereskedelmi és idegendiforgalmi államtitkár vezette.

/folyt.köv./
17.40/a

3
1800

- 47 -

bb.63./ magyar-máltai.....folyt./-a

tanulmányozták az együttműködés lehetséges ágazati területeit, és úgy ítélték, hogy máltai iparosítási programjával összhangban elsősorban az új ipartelepítésekhez, a kohászati a fémfeldolgozó, az élelmiszeripari és könnyűipari ágazatokban gépek, berendezések szállításával lehet kölcsönösen előnyös együttműködést kialakítani. ott, ahol erre lehetőség mutatkozik, megvizsgálják vegyes vállalkozások létrehozását is.

a hivatalos delegációt elkísérte egy üzletemberekből álló küldöttség, amelynek tagjai több ipari és külkereskedelmi vállalattal folytattak tárgyalásokat az együttműködési lehetőségekről./mti/

-.-

bb.59. elhunyt weltner andor akadémikus

k/km/z/pr/a/hgy

1978. szeptember 22.

életének 68. évében csütörtökön elhunyt weltner andor akadémikus, egyetemi tanár, az elte munkajogi tanszékének vezetője. temetéséről később intézkednek.

a magyar tudományos akadémia

az eötvös loránd tudományegyetem

x x x

weltner andor 1910-ben született pápán, jogi végzettséget, a budapesti tudományegyetem jogi karán szerzett. az egyetemi évek után ügyvédként dolgozott, s 1948-ban ott volt az első ügyvédi munkaközösség alapító tagjainak sorában. osztályvezetőként 1949-52 között előbb a nehézipari minisztériumban, majd a kohó és gépipari minisztériumban tevékenykedett. pályája 1948 óta kötődik az elte jogi karához, ahol előbb előadóként, majd 1951-től tanszékvezető egyetemi tanárként foglalkozott a fiatalok nevelésével, s vett részt a jogászszakemberek képzésében. több éven át dolgozott a jogi kar dékánhelyetteseként, s 1956-57 között dékánjaként. 1970-ben választották a magyar tudományos akadémia tagjává. nemzetközileg is elismert szaktudását az akadémia állam-és jogtudományi bizottsága elnökeként, s magyar jogász szövetség munkajogi bizottságának vezetőjeként is kamatoztatta. munkásságát számos magas kitüntetéssel is elismerték.

/folyt.köv./
17.40-/a

-48 -

1810

bb.59./ elhunyt.....folyt./-a

egyik fő műve az egyetemi tankönyvként is használt a magyar munkajog. az elmúlt években sorra jelentek meg a szocialista munkaszerződésről, a munkafegyelem, az egészség és a testi épség védelméről írt tanulmányai. a magyar munkajog egészéről, alapvető kérdéseiről írt kötete a napokban jelent meg a,, a korunk tudománya ,, sorozatban.

weltner andor elhunyt a magyar jogtudomány nagy vesztesége./mti/

-.-

bb.60. postaközpontot avattak egerben

kov/us/a/hgy

1978. szeptember 22.

új postaközpontot adtak át pénteken egerben. a város központjában emelkedő kétszintes új épületben crossbar rendszerű távhívó központot szereltek fel, amelyhez jelenleg nyolcezer telefonállomás kapcsolható, de a későbbiekben ennek kétszeresével is össze lehet kötni. a központ üzembehelyezésével eger is bekapcsolódott az országos távhívásba. az előfizetők közvetlen tárcsázással hívhatják budapest, valamint a távhívásba már korábban bekapcsolt százötven város és község telefonszámait. ennek megfelelően négyről ötjegyűre változtatták a telefonszámokat egerben, és a posta új városi telefonkönyvet adott ki. az egri postaközpontot horn dezső kpm miniszterhelyettes, a magyar posta vezérigazgatója adta át rendeltetésének.
/mti/

-.-

bb.62. szeptember 26-tól: mexikói hét budapesten - mexikói delegáció érkezett hazánkba

mir/fe/pr/a/hgy

1978. szeptember 22.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására Luis de la Hidalga, nagykövetnek, a mexikói külügyminisztérium csoportfőnökének vezetésével pénteken budapestre érkezett a mexikói egyesült államok kulturális küldöttsége, amely részt vesz a mexikói hét szeptember 26-án kezdődő eseményein. a delegációt a ferihegyi repülőtéren meruk vilmos, a kki elnökhelyettese fogadta, ott volt roberto de negri, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövete.

/folyt.köv./
17.57/a

- 49 -

byherri

1815

bb.62./ szeptember 26-tól:.....folyt./-a

a rendezvénysorozat - amelyet a tavaly mexikóban megtartott magyar hét viszonzásaként, a budapesti művészeti hetek keretében tartanak meg fővárosunkban - most a budapestiek számára enged betekintést a távoli ország, a mexikói nép kulturális életébe.

a mexikói hét nyitányaként szeptember 26-án, kedden juan soriano, mexikói festőművész alkotásaiból nyílik kiállítás a nemzeti galériában, este 8 órai kezdettel pedig sonia amelio, világhírű mexikói táncművész ad műsort az állami népi együttes corvin téri székházában. a híres spanyol eredetű hangszer, a kasztanyett egyedülálló művészeként is emlegetett táncosnő - akinek hacsaturján és enriques komponált külön műveket - elő adói estjét másnap megismétli.

a mexikói hét rendezvényein vendégünk lesz a ballett folklórico de veracruz, mexikói népi együttes is. a veracruzai egyetem táncművészeti és folklór fakultásának diákjaiból 1964-ben alakult, s azóta intézménnyé avatott világhírű táncegyüttes szeptember 27-től, három estén át ad műsort a fővárosi operett színházban. a mexikói táncosok az ősi indiánhagyományokat és a spanyol kultúra hatásának táncos kifejezési formáit felelevenítve adnak izelített mexikó különböző tájainak zene-és ritmusvilágából.

a rendezvénysorozat külön csemegét kínál a komoly zene kedvelőinek is: szeptember 29-én a fészek művészkлуб nagytermében, 30-án pedig a zeneakadémián a mexikói kamaratrió ad hangversenyt beethoven, ravel, smetana, valamint j.turina, m.m. ponce és a.aremsky műveiből./mti/

--

bb.64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. szeptember 22-án 13.00 órától 18.00 óráig

szk/a/hgy

1978. szeptember 22.

28. szovjet író martfün
29. tanácskozás a szépsziszról
30. mezőgazdasági munkások utcája
/folyt.köv./
18.04/a

- 50-

18 20

bb.64./ a belföldi.....folyt./-au

31. kitüntetés/3.jav.
32. magyar-csehszlovák barátsági napok
33. elutazott usa kommunista pártjának küldöttsége/4.sz.fontos jav/
34. svéd akadémia elnöke
35. osztrák ügyvédi delegáció/ 6. jav./
36. magyar-osztrák tanácskozás/7.jav/
37. szakmai délután a bnv.
38. diszdoktoravatás
39. kiállítás
40. szekszárdi szüreti népok
41. kukoricahibridek
42. balesetek
43. vasas-és vegyészszakszervezet kv ülése/8.jav./
44. kutatók és gyakorlati szakemberek tanácskozása
45. mezőgazdasági kiállítás
46. szlovák küldöttség
47. borbély lászló kiállítása
48. forgalomkorlátozás
49. pplinszky, pozsonyba utazott
50. szervezési, vezetéstudományi társaság
51. magyar-jugoszláv vizsgázóközpont bizottság
52. üzemegezésügy tanácskozás
53. orosházi gyilkosok
54. épületgépészeti konferencia
55. magyar-szovjet bélyegkiállítás
56. vincze lajos kiállítása
57. mezőgazdasági kiállítás
58. budapestre érkezett kreisky
59. elhunyt weltner andor
60. postaközpont
61. az ensz közgyűlés elé
62. mexikói hét budapesten
63. magyar-máltai tárgyalások
64. hírjegyzék

/mti/

--

18.08/a

- 51 -

18 20

bb.58./ budapestre.....1.folyt./-a

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára délután a parlamentben találkozott és véleménycserét folytatott az osztrák szövetségi kancellárral a két ország jószomszédi kapcsolatainak és együttműködésének fejlesztéséről, valamint a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről. a találkozón részt vett lázár györgy.

ugyancsak pénteken dr.bruno kreisky az országgházban látogatást tett losonczi pálnál, az elnöki tanács elnökénél. a találkozón részt vett dr.johann dengler.

innen felhasználható 20.00 órától!

Lázár györgy és felesége este vacsorát adott az osztrák szövetségi kancellár és felesége tiszteletére./mti/

-.-

bb.65. sopron kőszegen

szeL/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

kőszegen vendégeskednek péntektől vasárnapig a soproni fiatalok. a két nyugat-magyarországi műemlékváros ifjúsági klubjainak barátságga jegyében lezajló program keretében pénteken este soproni művészek mutatkoztak be a kőszegi jürisics művelődési központ ifjúsági házában. ugyanezen a napon nyitották meg burián györgy fotókiállítását, s vetítettképes előadás is elhangzott a sopronról.

a továbbiakban tapasztalatcserét tartanak a két város ifjúsági klubvezetői, bemutatkozik a soproni páter noszter dzsesszegyüttes és megnyílik a pataky istván ifjúsági ház képzőművész körének kiállítása.

jövőre kőszeg fiatalosága mutatkozik be a lövérek városában./mti/

18.40/a

- 52 -

18⁴⁰

bb.66. kulturális napok a zala megyei lentiben

tóa/kz/a/hgy

1978. szeptember 22.

szeptember 22- október 1. között harmadizben rendezik meg a zala megyei lentiben és a környező községekben a kerka menti kulturális napokat. pénteken, a megnyitó alkalomával, a népszínház szerepel lentiben.: shakespeare romeo és julia című drámáját mutatta be. a további programban járási sportnap és ipari termékbemutató mellett szerepel a nagymultu hetési tájegység szötteiseiből rendezett kiállítás megnyitása. bemutatják a népi diszitőművész szakkörök munkáit. több képző-és iparművészeti kiállítást is rendeznek. a kerka menti kulturális napok rendezvénysorozata október 1-én látványos szüreti felvonulással fejeződik be./mti/

-.-

felhasználható:20.15-től!

bb.67. átadták a nemzetközi vonósnégyes-verseny díjait - magyar együttes a győztesek között

t/mir/pá/or/a/hgy

1978. szeptember 22.

pénteken a győztesek gálaestjével egybekötött díjkiosztó ünnepséggel ért véget a xvi. nemzetközi weiner vonósnégyes verseny.

a zeneakadémián megtartott záróünnepségen mihály andrás zsürielnök, a magyar állami operaház igazgatója hirdette ki az angol, bolgár, csehszlovák, magyar, osztrák, svéd és szovjet szakemberekből álló bíráló bizottság döntését: a neves magyar zeneszerző és zenepedagógus weiner leó emlékére a zeneakadémián megtartott nemzetközi versenyen nyújtott teljesítmények alapján a zsüri első díjat ezuttal nem adott ki. a második díjat megosztva a moszkvai gnyeszin intézet vonósnégyese és a magyar takács-nagy kvartett nyerte, a harmadik díjat pedig - ugyancsak megosztva - a bolgár valcsev vonósnégyes és a kijevi filharmónia vonósnégyese kapta.

a fővárosi tanács által a magyar zeneművek legjobb tolmácsolásért felajánlott különdíjat a verseny három résztvevője, a szovjet gnyeszin, a magyar takács-nagy és a bolgár valcsev vonósnégyes között osztották meg.

a díjakat tóth dezső kulturális miniszterhelyettes adta át a verseny győztesének, akik az ünnepi eseményt követően brahms, schubert, bartók, és sosztakovics egy-egy vonósnégyeséből adtak elő részleteket./mti/

18.40/a

- 53 -

18⁴⁰



bb.68. időjárásjelentés

a/hgy

1978. szeptember 22.

este a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én
változékony őszi idő

a várható időjárás az ország területére szombat
estig: eleinte még tulnyomóan felhős égbolt várható, majd fel-
hőátvonulásokból elszórtan alakul ki zápor. mérséklődő nap-
közben megélénkülő, több helyen megerősödő északnyugati szél. a
legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-19 fok között lesz.
/mti/

--

bb.69. csongrád köszönti odesszát - kiállítás a szovjet kultúra
és tudomány házában

t/me/gg/pr/a/hgy

1978. szeptember 22.

évtizedes barátság füző össze csongrád megye és
odessza megye lakosait: e testvérmegyei kapcsolatot szemlél-
teti a szovjet kultúra és tudomány házában pénteken megnyit-
t fotódokumentációs kiállítás. megnyitóján - amelyen részt
vett győri imre, az mszmp kb titkára, valamint vlagyimir
jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete -
koncz jános, az mszmp csongrád megyei bizottságának titkára
elmondta: egy évvel ezelőtt, a nagy októberi szocialista
forradalom 60.évfordulóján csongrád megyében az odessza
megyei küldöttség részvételével rendezték meg a barát-
sági napokat. viszonzásul az idén október 13-20-a között odesz-
sza megyében tartják a politikai, kulturális rendezvényeket,
baráti találkozókat, erre az eseménysorozatra a viharsarok-
ból politikai, kulturális küldöttség s a barátság vonattal mint-
egy 300 dolgozó utazik.

az ünnepség résztvevői megtekintették az odessza
hős város című filmet és az edosz szegedi néptáncgyűttes mű-
sorát, amellyel a szovjetunióban szerepel majd./mti/

--

18.57/a

- 54 -

1910

bb.70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/hgy

1978. szeptember 22.

65. sopron kőszegen
66. kulturális napok
67. nemzetközi vonósnégyes verseny
68. időjárásjelentés
69. csongrád köszönti odesszát
70. hírjegyzék
/mti/

--

21.05/a

- 55 -

2120

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
izsák erika
halasi györgy